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M . ., , m. Iko lóval együtt minden héten kétszer : t.i. vasárnap és csütörtökön. Előfizethetni helyben a’ szerktó ’s kiadó tulajdonosnál úri utcza 453dik
I ®gje em a iuh.í ^ o< ^ ^ r „ 1 y i ház. első emeletén , egyebütt pedig minden királyi posta-hivatalnál. Az ausztriai birodalomba vagy mág külföldi tartomá- 

*■/. «la I l r a - , , . , . CSIIUIcn a> bécsi cs. főbostahivatal utján történhetik a’ megrendelés. Az Értesítőben mindenféle hirdetvény fölvétetik
manyokba k.vantato példányok csu, p o n t „ , . n k ö , ö 11 e t i k

Hanyatlásra, sietvén a’ folyó év, tisztelettel figyelmeztetjük kettős testvér lapunk t. olvasóit,, ’s különösebben az orsz. távolabbré- 
**szeiben lakókul , szorgalom- v. gyorskocsin előfizetésük iránti intézkedés végett, hogy nyomatandó példányaink száma iránt kivántatólag 

rendelkezhessünk ’s iker lapunkkal hiány nélkül szolgálhassunk. A' Jelenkor és Társalkodó jövő évben is a' mostani de bővitetlebb alak­
ban mindkettő ujönletü betűkkel fog megjelenni, l el e.t kint kétszer , minden ízben két íven, 's midőn tárgy halmaz kívánja, félívvel sza­
porítva is Az országgyűlési tanácskozások rajzát mint eddig , úgy ezentúl is folyvást eszközölhető gyorsasággal ’s terjedelmesen adand- 
1 - ' • • — :..i.... i ,..i............. i,„,u..,in.)|í £jszt pávtfommiknak a' keletkezendő uj t.czikkekkel az említett éviekhez

Az országgyűlési Ianácskozások rajzát mint eu
juk c’ fölült valamint az 1830 ’s 4Oki óvsz gyűlés végén, úgy jelenén is keilveskcdemlünk tiszt, l’ártlögőinknak a' keletkezendő ly 
Irtsoníó alakban. Az Értesítő mindennemű hirdetést julalmas díjért közlend. Az előfizetés dija postán ’s Budapesten házhoz küldéssel bo-
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Pesten , uri-utczui 453. sz. Trottner-Káirolyiház rjük
FOGLALAT: Magyarorsz. is Erdély (látván cs. kir. föligsc- || 

ge Csehország politikai kormányzójává neveztetett ki ; 
„Két garas XXU“Széohenyi Istvántól; országgyűlési köz­
lemény; budapesti napló: napi események, játékszín! 
krónika, iroda'mi újdonság; Abaujmcgyc: órsz.íggyiilési 
pótlék utasítások; Györmcgye: végzések a' kir. váro­
sok rendezése ügyében; Turóczmcgyc: követjelentésck 
fölötti viták; Veröczcmcgyc : uj követválasztás ; a' ma­
gyar kereskedelmi társaság magát megalapitá ; ‘sa’t.)

fcpa nyolország (Olozagaclbocsáltatásának okai;Frias és 
Serrano ministers^galakitásra bízattak meg.)

Anglia (Bordeaux hg tartózkodása Londonbau.)
Francziaország (hidegség az udvar ’s követkamra közt.)
Görögország (a’ nemzeti gyűlés színezete.)
Törökország (a eserkcszck folyvást győzelmeskednek. 

aggodalom Szerbia miatt; szláv propaganda.)
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VSasyarorxzág és Krclély
0 cs. cs aji. királyi Fölsége ő cs. kir. 

fönsógéhez István l'ölicrcze#hcz és gróf 
Inzághy f'őkanczcllárlioz intézett legkegyel­
mesebb kéziratában Cseliorszáfc politi­
kai Uoniiányzását « fönségére méltóz- 
tatott bízni.

Itét garas.

XXII.
Honunk szükségei roppantak, "s valóban clannyi- 

ra, hegy az, ki ámítás nélkül át birja tekinteni azoknak 
aggasztó sorát, lehetetlen, mikép el ne csüggedjen, ’s 
mint a' példabaszéd tartja, mindent szegre függeszte­
ni ne legyen hajlandó. ’S ha ran valami, mi az így lá­
tókban némi bátorságot és önbizalmat szülhet — mclly 
tulajdonokat, közbovctőleg legyen mondva , nem sza­
bad azon merész szcszszel egybekoverni, mellyliil sok 
csak azért pezsg, mert orra hosszáná' nem bir tekinteni 
tovább— az valóban nem egyéb, mint azon minden­
ünnen borongós körülményink közti reménynyilás, mel­
lyen keresztül az mutatkozik, hogy tenger bajaink da­
czára mégis diadalosan üdvpartra köthet ki annyi viha­
rokkal küzd itt ós elsülyedéshoz sokszor már olly közel 
volt nemzeti bárkánk , ha fel felcsosszanó, honszerc- 
lemtiil ittas ide oda kapkodások helyett, éber előrelátás 
és szilárd következetesség ad annak irányt.

Ismerkedjünk meg ennélfogva minden akadúlylyal, 
mclly utunkat állja; egyre se húzzunk fátyolt, egy kö­
rül so ringassuk magunkat ámításokba , mert le nem 
győzve csak úgy számíthatunk diada ra , ha azokat le­
lehelő lcgtökéletesb világba állítjuk , de egy úttal — és 
e’ körül forog a’ dolog — magunklul lökvén gyermek­
hez illő veszé'y előtti szombehunyást, vagy egyedül rö­
vidlátókat bélyegző vitézség! handabandát. éber előre­
látással hosszú időkre ki is tűzzük politikai eljárásunk 
ösvényét, és bár piszkáljon, bár üldözzön éretlen visz- 
beteg és Iskolás dacz, azon szilárd következetességgel 
mégis maradunk.

Sem idő sem hely nem engedi a' mondottnak tor- 
Jcdolmesb és részletesb kifejtését megkísértenem; annak 
alkalmazása a’ tárgyalás alatt levő kérdést illetőleg a- 
zonbancgyszcriílegabbul áll, hogy honunk investitio- 
nalis ügyét tekintve, mennyire ez egyedül pénzbeli se­
gedelem által oldathatik meg. melly körül stalusszerko- 
zetünknél fogva mindig a’ legnagyobb nehézség fog fo­
rogni fen, olly alapra ál itsuk, mikép azlán kifejtési pro- 
gressiónkba ne tétethessék egy könnyen többé akadály, 
de szakadatlan egy haladási lépés követhesse a’ mási­
kat és a’ milly alapot, mint láttuk, egyedül sőt kirc-

kcszlőleg legközelebbi czikkembea kitűzött eljárási lo­
gician szerint rakhatni meg , úgy tudniillik :

Ha nem valami egyes tárgy elöleges életbe lépte­
tésére puutosítatnak össze a’ felébredt ’s valaminek kiál­
lítására sovárgó erők, de ezek mindenek előtt egy bő 
kincsforrásuakkinyitásában gyakorolják egyesült ha­
tásukat. S ugyanis, mert láttuk : hogy bármilly tárgy­
nak életbe léptetésével fognék is megkezdeni pénzzel 
járó haladásunkat, ha ez olly kedvencz volt volna is, 
mint a’ fiumei kérdés valósítása, azért a’ hihetőség min­
den számai szerint az mégis olly nauseát fogna minden 
újabb teherhordás iránt a’ nagyobb számban okozni, 
mikép valódi, azaz szakadatlan nemzeti és constitutio­
nal^ progressiotul tán messzebbre fogtunk volna a’ fiu­
mei kérdésnek életbe léptetése által esni, mint ha az 
elmaradt vala, minthogy a' nagyobb számra olly általá­
nos javítások, mint például a' fiumei kérdésnek való­
sítása, jóltevöleg nemcsak felette lassan, de, mint ná­
lunk teszem a' gőzhajók, egy ideig némileg még káro­
san is hatnak, és ekkép nem csuda , sőt okszerinti kö­
vetkezmény , ha a’ nagyobb szám, mellyre nézve nem 
a’ messze fekvő és a' némileg problematical, de egye­
dül a’pillanati, úgy szólván kézzel fogható haszon ar­
gumentum ad hoininem, mindent megakaszt—kivált 
ha illycs műtétéire még alkotványosjoga is van—mi nem 
hónapos saláta-féle, de cserfaként csak később idők­
ben emelkedik fejedelmileg.

Az én két garasos tervem ós eljárási logicám sze­
rint, mint az eddig tárgyaltakból kitetszik, a’ nélkül 
hogy elölegeseua' körül pörölgetnénk és viaskodnánk , 
milly nagyobbszerü de pénzzel járó lépéssel foguók meg­
kezdeni civilisatiói pályánkat, mindenek előtt egy har- 
minezöt évre, vagy legalább hoszabb időre terjedő és 
száz milliót fölülmúló kincsforrás nyiltaluékmcg; melly- 
bül merítve aztán , ha illyes meg volna nyitva, 
tüstiut megkezdhetnénk bármit, például: a’ fiumei kér­
désnek életbe léptetését, és nem csak — mire vigyázni 
kell, mert ez tünteti ki tervem és eljárási logicámnak egy 
kissé mélyebb és hclycsb voltát — minden nagyszom­
bati vasut-féle, hanem minden utóbbi megakadások ve­
szélye nélkül is, ’s pedig mert, kerüljön az érintett vas­
út és kikötő kélszersöt háromszor annyiba, mint a' men­
nyire számíttatott, vagy a’ sok belé nézők, és a’ ter­
veket constitutionals éberséggel és ex officio tudomány­
nyal CO és tán egy kis ,fitogtatással‘ is megvizsgálók 
által rcducáltatott az , hagyán, fel fog azért épülni egyik 
mint másik ; és sziutigy, rivalgják ezek életbelépte 
lése után bár százezrek, mi egyébiránt nem mindig szo­
kott a’ valónak legbiztosb eriteriuma lenni , sőt süljön 
apodicticai szabatossággal ki, hogy kár sőt káros volt 
ezekre annyi pénzt költeni, ós ez is további előmene­
telünket tekintve tökéletesen közönyös, mert sem száz­
ezrek pletykája , som azon netalán! eset, hogy az elért 
czélok nem föleitek meg a’ várakozásnak, nem fogják 
a’ törvényhozást hátráltatni, mikép szakadatlanul ne 
folytassa pénzzel Járó nemzeti előmenetelünk második 
harmadik és még több lépéseit is, minthogy olly kön­
nyen nőm fog kimeríttethetni a’mcgnyitott kútfő, és ekép 
csak később vagy már tán csak akkor fog azon eljárás­
nak szüksége beállani, valami pénzzel Járó ügyet Ma­
gyarországnak ötvenkét vármegyéjén, alsó és felső táb­
láján és kormányán, hajótörés nélkül keresztül éreztet­
ni , mikor mind szellemi mind anyagi tekintetben már 
olly előrelépéseket fogtunk tenni, mihezképesl az illy - 
féle műtétéi, mclly most valóban a' legszilárdabb lel­
kületűt is clgyengítni képes, ideig éráigi nehézsegoibül 
némileg már ki fogott vetkeztetve lenni.

Mikhez képest nem hiszem, hogy csak az előa­
dottak után is valaki, ki honunknak nagyobbszerü és ha­
lasztás nélküli felvirágzását szomjazza ós nem rabja va­
lami egészen elhomályosító kedvencz rögeszmének,mást 
választana — ha t.i. ,,kész fiumei vasút meg kikötő , 
vagy illyesféle bármi nagyobbszerü“, ,,’s egy már meg­
nyitott száz milliónál magában jóval többet foglaló kincs- 
forrás“ közt lehetne választania — mint választaná ez 
utolsót; ’s természetesen, mert a' választás tulajdonkép 
tízszer vagy tán húszszor nagyobb, cs tízszer sőt tán 
húszszor kisebb somma közt volna leendő, és e’ szerint 
azon kis elmaradást egy meszebbre számoló sem venné 
tekintetbe, mellyhez képest például a’ fiumei ügynek 
úgy szólván már megszületett léte alá volna mindazon 
születéseknek rendelendő, mellyek habár egy kissé ké­
sőbb is, a' tízszer sőt húszszor gazdagabb kincsforrás­
ban vennék oly hihető, sőt bizonyos eredetüket.

A’ választás azonban nem igy áll, mert hiszen va­
lamint sem vasút, sem kikötő nincs életben még, szint- 
olly kévéssé létez valami már megnyitott kincsforrás; és 
ekkép egyedül a’körül forog a’ választhatói, hogy vall­
jon mit lehet ceteris paribus könnyebben vagy csak ál­
táljában is elérni, és fő kép minek lesz nagyobb haszna, 
egy egy előlegesen kitűzendő tárgy, mint például a’ fiu­
meiügy életbeléptetésének é, vagy egy ollyfélekincs- 
forrás megnyitásának, mellyel ón tervezek, ós hogy e- 
hezképest nem éppen a' kedvenczebb, sem nem a’ kön­
nyebben kivihető tárgy életbe léptetésére lenne a’ köz 
kiállító tehetség előlegesen egybepontositandó , hanem 
arra, mi ha nehezebb is, legbiztosb és legtöbb gyümöl­
csöt ígér.

Nem akarom’s nem is tartom szükségesnek, az ed­
dig elösoroltakat itt bővebben elemeznem, mert ki ér­
teni kivan , az úgy is ért, és e’ mellett lehetetlen c'fóie 
tárgyakat, hol a’ ,,pro et contra-1 lehető legnagyobb 
szigorúsággal volna latba veendő,ujságlap által ex asse 
és ex professo kimerítni De azért a' következőknek 
felhúzását, ha ez által az ismétlés hibájába még a’ szo­
kottnál is erősebben esném, még sem mulaszthatom cl.

Tervem kivitele, egy elöleges kincsforrásnak ki­
nyitása t. i., ha határtalanul több nehézséggel ’s munká­
val járna is, mint bár a’legfényesb és legtöbbet igerő, 
de előlegesen úgy szólván kiszemelt, és ekkép minden 
esetre némileg isolált tárgynak életbe léptetése, azért 
még sem volna a’ lángoló, de azért nem kevesbbé éber 
hazafiul lelkűiéinek szabad a’ nehezebb munkáiul visz- 
szarettogve , a' könnyebbnek adui elsőséget. Nem vol­
na pedig illyest tenni azon mindent legyőző okbul sza­
bad , mellyel már előhoztam, mellyel nem méltányol­
hatni eléggé, 's mellyhez képest nemzeti átalakulásunk 
ügyét tekintve, nem arrul van és lehet szó , hogy ha­
bár legszaporábban is, egy isolált lépéssel haladjunk 
elő, mellyel azonban, noha az csak kezdete volna egy 
nemzethez illőbb rendszernek , alkalmasint ismét egy 
századi pangás fogna követhetni, hanem az. forog fen, 
hogy elvégre meg legyen, habár valamcllyes időnek 
áldozatával is , egy olly kifejtési progressionak alapja 
vetve, mellyel som egyesek önkénye, som a’ sokaság 
daczoló parancsa , egy hamar és egy könnyen sarkai­
ból ismét ki no dönthessen , és melly alapot, úgy hogy 
aztán szakadatlanul no csak nyomorult hátramaradásai - 
bul bontakozhassék ki vérünk, de elömenctclilcg is 
megvívhasson más nemzetekkel, egyedül úgy rakhatni 
meg , ha minden hazafi, kinek hona , ’s kivált annak 
jövendője drágább, mint volna édes saját maga, és 
ezen, annyiak clöltlcgnagyobb bálványnak ephemer fé­
nye , szent frigyre lép, és készebb zarándoki megtaga­
dással , ha ismeretlenül, félreismerve, felejtve , sőt
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üldözve is. anyaföldünknek olly növényeit öntozgetm , 
és ápolni mcllyek ha később is, de egykoron nemzeti­
ig fognak felvirulni, mint elég hiú lehetne ollyasok sza­
pora felnövesztésére gyakorolni erejét’s csábítani má­
sokét , mik inkább saját nevére deritnének némi álfényt, 
mint emelnék a’ köz hazának díszét, hírét.

És ha ez így van , akkor habár ezerszer sulyosb 
tolna is tervem kivitele, mint bármilly fényes do egyes 
tárgynak, mint például a’ fiumei ügynek életbe lépte­
tése , még is inkább annak mint ennek kivívására kel­
lene őszinte frigyre lépni. ’S tagadhatlanul; mert ter­
vemből, a’ fiumei ügy mellett, előmenetelünknek egy 
egész'lánczolata , mellynek egy szeme a’ másikra hat, 
veheti, sőt ha józanul cselekszünk — és ez csak tolunk 
függ — bizonyosan veeudi is eredetét, midőn minden 
egyéb , például a’ fiumei ügy, legjobb esetben előme­
netelünknek egyedül isoláltlánczszemekónt fogna feuy- 
degélni, és a’ modottak és eléggé szívre nem vehetők 
szerint, alkalmasint még további kifejtésünk útját is
állani. , . __

Egy eldönthetlon ok azonban még is van , meny
mind c’ mellett engem is arra bírhatna, hogy tervemtől 
eláilva, valami egyes, teszem a’ flumei ügynek életbe 
léptetési miitételéhez, csatlakozzam erőm szerint. Ezen 
ok pedig az volna, ha valaki nem is tökéletes világ a, 
mert ki volna iilyesre képes, de legalább a’ hihetőseg 
derűjébe tudná állítani, hogy tervem kivihetlen, a fiu­
mei vagy illyféle nagyobbszerü ügy ellenben kivihető.

A’ probabilitások azonban mind azoknál fogva , 
mellyeket c’ tárgyban már elöhordtam, és mind azon pro 
és contrákhoz képest, mellyeket magamban elláto gat­
tam, és menyeknek vajmi hosszú sorát bírnék itt felhoz­
ni , bennem mind inkább érlelik azon meggyőződést 
hogy emberséges jó akarattal és szilárd Józan eljárással,
mint ma állnak fölöttünk a’ csillagzatok, mellettünk a 
viszonyok, és alattunk a’ körülmények, mindent min­
denbe véve, szintolly könnyű sőt tán könnyebb volna 
tervemnek kivitele, mint valami ügynek , ’s lenne bar 
a’ fiumeinek, tökéletes végbehajtása és sikere; mi utó - 
sőt—közbevetöleg legyen mondva—nem kell egybe- 
zavarui e’fele ügynek netaláni törvénybe iktatásával, 
minthogy — mint a’ tapasztalás untig mutatja — vajmi 
sokat eltűr ’s elszenved a’ papiros, mi azonban azéi 
valódi életre ’s egészségre még nem virul.

A’ nemzetnek előmeneteli küzdeimiben úgy mu­
tatkozik dagály és apály, mint a’ habos tengernek moz­
galmi közt. Most dagály pontján van verunk.Tan csak­
hamar ismét apály felé forduland. Ki tudja! Használjuk 
ennélfogva a’mostani pezsgöséget, míg lehet, s ha m 
tenni akarunk, tegyünk inkább derekast, mivel unk in­
kább gyökérbe vágót, mintsem hogy öröklcg, jobbadán 
csak ámításokkal, és legfeljebb félszegiekkcl, sót nemi 
apostolok szerint, egyenesen még most meg nemere 
lekkel, ’s ekkép lehetetlenekkel, vagy ellenkező eset­
ben kénytelenül mindent lobba lázba hajlókkal vesződ­
nénk, és a’ drága időt hasztalanul, vagy aránylag felet­
te csekély nyereséggel kimerítenök. ..

Bizonyos előkelőnek, kinek osztálysorsosait 
én nem egyszer késöbbkelöknek.Hevesiem k.i fe­
lette sok vagyonnal, de annál kevesebb renddel J1, l> 
kit ekkép sokan „nagy urnák,“ némellyek ellenben ol­
yasminek tartottak, mit a’ köz életben tekoznak szok­
tak nevezni, illyesnemü előkelőnek mondom, egy igen 
becsületes és a’ szokottnál egy kissé meszebbre számo­
ló gazdatisztje volt. Egyik költött, másik szerzet Sót 
míg az első azon törte fejét, és máson nem igen törte, 
hogy valljon mikép szórhatná pénzét a’ világba legje­
lesebben és legfényesebben, addig *’®A,od,k 
a’ jövedelmek minden módoni nagyobbitása végett tó 
te gyötörte magát. A’viszony gyönyörű volt, tökéletes
gép ! Csakhogy a’szegény gazdatiszt ejjel nappali fa - 
Hozásának daczára, az ekkép fenálló aranysuly és újabb 
theoria szerinti munkaclosztás még is naprul napra mind 
inkább megbomlott; ’s csak azon okbul, mert míg a 
,költő4 nemcsak rendes jövedelmét költötte rendesen é- 
venként, de rendszerint még ezen túl is többet keveseb­
bet, vagy inkább: többet és többet, addig a .szanlóve- 
tö1 bármikép csűrte csavarta volna is , bizony meg a,
rendesen behajtandó évenkéntit sem bírta kiállítói, ó 
annál kevesebbé valamicskével többet, dee helyett ke­
vesebbet ’s még kevesebbet. ’S Hlyet egyszeruleg a- 
zért, mert a’ .költő' igen is haladott, a’ Jószág, ellen­
ben nagyon is pangott; felette nagyon pangott a J sz g 
pedig egyedül és igen természetileg azon ok u , mivé 
a’,költő', jóllehet igen szeretett volna minél többet es 
többet költeni, azért még sem határozhatta soha is e 
magát, noha meg nem sziinőlcg fel volt orré kérve, hogy 
Jószágának investitiójára, mikép az aztán erősebben jö­

vedelmezzen, valamicskét félre, vagy inkább hu tiszt- l 
jenek kezeibe tegyen. És ez így mentje ideig,azaz min­
dig ferdébb ’s ferdébb állásba jött ezek következtében 
a’ felhozott költő és szántóvetö közti gepozot, mig e - 
végre olly annyira közelített az tökéletes megbomláshoz, 
hogy mint elcctricai ütés által egyszerre igen nagy fele­
lem szállja mega’,költőt'. Észreveszi ezt hu tisztje es 
o’ felette kedvező pillanatot lehető legjobban használni 
akarván, nem ijesztgeti urát koldusbot-fele képekkel, 
mert tudja: ,költő könnyen kétségbe esik,- miacl nincs 
roszabb, szinte nem törekedik egyes tárgyak, pe au • 
birka-aklok, pálinkaházak, ezukorgyárokés e felok kr- 
gzemelt életbe léptetésére kicsikarni tőle valamelyes 
pénzt, mert itt megint saját gyarlósága jutván eszébe 
így okoskodik: ha a’ legelső javítást elhibázom, az ta­
lán nem felel meg a’ várakozásnak, ’s e’ mellett néhány
véletlen Jó termés miatt ismét felbátorodik uram
mint bizonyosan felbátorodik, mert illy uraknal „passato
ilpericolo,gabbatoilsanto“-akkor soha otuj invest,t,o-
raPtöbbénem bírom. ’S azért most vamdo,| messzebbre 
hatónak megalapítására. Mihezképest a’ szemes gaz­
datiszt ismervén az emberi természet gyarlóság,., s e 
fölött tudván, hogy mit ma szalasztasz el, ha arra ked 
vezöleg állnak a’ csillagzatok, azt néha századok som 
hozzák többé vissza, bátran és ügyesen megragad ,dot 
’s körülményt, ’s szerencsésen ráveszi kollo urat, hogy 
ezentúl a’jószágnak nagyobb Jövcdclmcztctcso es min 
inkább felvirágoztatása végett abba évenként rendesen 
és változatlanul bizonyos előre elhatározott somma fej­
tessék, ’s pedig arra, mire annak idejében legnagyobb 
szükség lesz, vagy mi hihetőleg legtöbb gyümolosot le- 
remtend.

’S ugyan mi sikere lön? Nem kevesb, mint egy az­
előtt parlag és sivatag vidéknek mosolygó viránynyá 
átvarázslása, hol lakhelyét a’ szerencse úté fel .mint­
hogy éppen azon arányban, mcllyben a’ több tehetseg 
neveié a’ munka credvcnyét, ez pedig a’ miinkalasi va­
gyat, ’s meg nem szűnő lánczolatban e’ kettő viszonlag 
egymást, szint azon arányban nőtt meg nem szűnő mun­
ka közt polgári erény is, az emberi szerencsének e nel- 
külözhetlen alapja, mellyel azonban henyeség meg soha 
nem rakott meg; a’ magát szinte már tőnkre telte elő­
kelő végre mind inkább és inkább megismerkedvén a
halhatatlan embernek szebb örömeivel, tékoz k o
töbül, bőkezű és gyakorlati honpolgár 
lelt, ki egeklienkereste ugyan inspiration, de azért az 
emberiség szebb virágait a’ jobbakkal és nemesebbek­
kel még is e’ földön ápolta. ,

Ilonunk legtöbb lakosa , ’s kivált nagyobb része 
azon osztálynak, melly törvényeinkbe hat, és melly e- 
kép—oh ne csaljuk magunkat — vérünk ’s alkotva 
nyunknak élet és halál közti Ítéletét tartja kezeiben, 
nem átallom ezennel kimondani, habár fejemet kockáz­
tatnám is, egyenesen a’ most felhozott tékoz költő sze­
repét játsza, Játsza pedig századokig. Erejét nem kí­
mélvén, sőt nem ritkán vajmi nevetséges torzképileg 
túlbecsülvén, idejét pedig rendszerint, mintha rá soha 
nem fogna kerülhetni végéra, bűnös hanyagsággal fe­
csérelvén, olly könnyelműkig költi egyiket mint mási­
kát tehetségének öregbítésére ellenben mit sem lesz , 
vagy tesz törpét, sőt tesz ellenkezőt, és mind c’ mellett 
még sincs magasság, mellyel költő mámorában elérni 
no vágyna, sőt gyermeki viszketogébon elérni no re-
mélene. , ..

Itt van ideje azért, hogy ki honához hu, s ki on-
lábán áll, őszintén egyesülve, a’ felhozott hu gazdatiszt 
példáját kövesse, mikóp aztán honunk , sok hiába köl­
tött, vagy költöilcg költött tehetségnek ’s időnek elfc- 
osérléso nélkül, szakadatlan haladhasson a’ világi koz 
polgárosodás mezején ; minek alkalmazása a szőnye­
gen fekvő tárgyat illetőleg abban áll, hogy hazánkban 
rögtön most, mielőtt tán ismét kihűlne a’ mai lelkesedés 
vagy tudja az ég milly bonyodalmakba keveredhetnek
hon,mk-és ugyan ki látja csak a’legközelebbi huszon­
négy órát is?—’sekkép mielőtt késő volna, olly finan­
ciális kutforrás nyittassék meg, molly legalább legkö­
zelebbi időkig szolgáljon kezességül, egy könnyen is­
mét félbe nem szakadható nemzeti előmenetelnek.

1,egyen csak kinyitva illy forrás, cs no búsuljunk 
a’ többin, mert valamiben aztán bizonyosan meg fogunk
egyezni, mi ha sikerül, jutalmunkat fogjuk lelni benne,
ha pedig nem, akkor a’második lépést okszer,ntiebben 
teendjük, és ekkép minden esetre haladni, és semmi e- 
setre ismét pangásra hidegülhetni nem fogunk többe, s 
hamarább mint gondolnék, édenné válik most szegény, 
akkor gazdag honunk.

Folytatása jövő számban következik.
Gr, Széchenyi István.

OrNzttgsyillési közlemény.
CXXdik kerületi ülés december 9kén d. 

e. 9Va órakor. Tartalom; uémelly üzenetok. 1‘aló- 
czy kerületi jegyző felolvasó a verificationalis választ­
mánynak Löcso városa ujonnan választott követének 
megbízó levelére tett jelentését. Szentkirályi pedig elő­
adó : hogy a’ királyi városok iránti munkálatban tett 
módosítások még délig ki fognak igaziitatni és sajtó alá 
adatni. Egyszersmind beadó a’királyi városi munká­
latnak azon részét, melly a’ kir. városoknak adandó 
szavazatról rendelkezik. Végül Ghiczy felolvasó a’kc- 
reskedés tárgyában munkálódó kerületi küldöttségnek - 
folyóhó 7éu beadott jelentését, mellyben utasítás kére­
tik a Wukovár és Eszék felé vezetendő vas út iránt. Erre 
nézve egyhangúlag elfogadtatott egy tiszai követnek a- 
zou indítványa : hogy a’ nádor ő cs. kir. fensége a’fcn- 
érdeklett vas útnak, melly már az 1836-hi törvény ál­
tal is kijelelve van,sikeresitése iránt nocsak a’ hatósá­
gokat szólítsa föl, hanem iparkodjék azt is eszközölni, 
hogy ha az említőit vas ut munkálatba vétetik, a’ kor­
mány által necsak ne gátoltassék, hanem inkább elösc- 
gittessék. Az üzenet ez értelemben fog feltététől.

LXXXIIdilc országos illés a’ k KK. és 
Iliinél d. e. 10 órakor. Tárgy : a’ katonai élelme­
zés és szállásolás. — Kerületi elnökség tárgyalás vé­
gett bemutatá a’ kir. városok iránti munkálatnak azon ré­
szit, melly a’ kir. városok szavazatáról rendelkezik, egy 
mélt. gróf ’s megyei követ pedig az országos naplónak 
gyorsabb megjelenését szorgalmazó. Ennek tudomásul 
vétele után, folytatólag tárgyaltatott a’katonai élelmezés 
és szállásolás iránti munkálat. Ennek 9dik lapján álló f. 
pontra nézve, mellyben kimondatik : hogy az ország 
Kendői 10 ezredet és nem többet fognak élelemmel és 
szállással ellátni, kir. személynök ő nmga ezt kévéseié 
’s kérte a’ ltket hogy az ország bátorsága tekintetéből 
10 legalább 14 ezred befogadásáról gondoskodjanak.
I)o a’ Rka’ szerkezetükben kifejtett okaiknál fogva a’ 
választmány javaslatát továbbra is megtartotlák.A’mun- 
kálat 12dik lapján a’ szerkezet azon része, hol az átke­
lési vonalok meghatározásáról van szó, jelesül hol az 
átkelési vonalok kijelentésére a’ katonaság részéről 
megbízott tagokkal o’ választmányi munkálat olly vég­
ből közölteteti: hogy azok az elsőrendű főútvonalokra 
nézve az ausztriai birodalom más tartományaiban, már 
jelenleg is divatozó minta szerint egy utazási tervet ké­
szítsenek, némi vitatásra adott alkalmat. A’ többség u- 
gyanis egy követ által figyelmeztetve roszalá a’választ- 
mányi munkálat ezen szavait „az ausztriai birodalom 
más tartományaiban“. És egy követen kívül ki az egész 
kérdést iana caprinának nevező, mondhatni, általányos 
volt a’ llk aziránti véleménye, kérdéses szavak, mint a’ — 
mcllyek egykor Magyarországnak függetlenségére néz­
ve veszélyesek lehetnek, vagy kihagyassanak, vagy pe­
dig akar magában a’ szerkezetben akár a’ kerületi tár­
gyalás alkalmával tett észrevételek sorában ellenük óvás 
tétessék. Azonban ezen óvásnak mikénti kifojezéso iránt 
soká nem tudtak megegyezni. Nómellyek ezen óvást 
röviden; mások ellenben okokkal megmutogatva és tör­
vényeink szelleméből kimenvo kívánták föltétetui. E’ 
régre mindkét vélemény pártolói szerkezeteket készítet­
tek. Azonban sem egyik, sem másik szerkezet kielégí­
tőnek nem találtalott.Elvégro hosszas és sükerotlcn szó­
váltások után királyi személynök ömlgának ezen javas­
lata fogadtatott el: a’ Rk ezen kifejezést, mint az or­
szág függetlenségével öszve nem férhető! cl nem fogad­
hatják Utóbb az 18 •/. alatti különvélemény felolvasásá­
nál (mellyben a’ választmány többségével ellenkezőleg 
az mondatik: hogy a’ síkon szállásoló gyalog katona­
ságot, nem a’ kormány hanem a’ hatóságok kötelesek 
tartani,) királyi személynök excja e’ külön véleményt 
fogadta cl, ’s a’ ltket is annak elfogadására szólította föl. 
])c a’ Rk itt is a’ választmány többségének véleményé 
mellett maradtak.Majd a’ 1 \ V. áthelyezési tervére kerül­
vén a’ sor, egy részről (Gömör) egyik követő kérte a 
ltket, hogy az osztálykormány és két század no Losoncz- 
ra tétessék, mint a’ szerkezetben javasoitatlk, hanem 
Putnokra, melly a’ vcrscnyll.osonczczal minden tekin­
tetben kiállja. Más részről lápló- Turócz- Árva- és 
Szcpcsmcgyék követei szólaltak fel, hogy jövőre hozzá­
juk is adassék katona, miután a’ nevezőit megyékben 
sokkal olcsóbb az élelem mint más vidékeken Ezen elő­
terjesztések nyomán egy megyei követ indilványozá: 
hogy mivel a’szállásolás és élelmezés egymással válhat- 
lan kapcsolatban állanak, addig mig a Rk tisztába nem 
jönok aziránt: akar é kormány kaszárnyákat építeni 
vágynom? o’ munkálat tárgyalásával hagyjanak fel a*
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Hk, ’s orröl kérte a’ föltkct is órtesitctni. Királyi sze­
mélynek ö excájaámbár a’ kérdést nem látja olly szoros 
összeköttetésben mint az előtte szóló, azonban az el­
halasztást ha többségnek úgy tetszik nem ellenzi. És , 
előbb a’ többség a’ p —i kisállatot helyeselni is látszott: i 
azonban utóbb többek felszólalására abban fejlett ki a’ 
ltk többségének akaratja, hogy a’ munkálat tárgyalása 
folytattassek. ’S miután ezt királyi személynek öcxcja 
határozatnak kimondotta,ennek nyomán érdemileg szó­
lott a' tárgyhoz, ’s kérte a' Itket, hogy a’ már megálla­
pított 10 ezredet lehetőleg igazságosan és méltányosan 
holyhezzék el az ország minden megyéiben, hogy egy 
megyének se legyen oka panaszra. Azonban erre ne­
tt ányan YÚlaszolák, hogy ez mathematical kiszámítással 
eddig som történt, midőn a’ katonaság a' kormány által 
helyeztetett cl, ’s jövendőre sem rcménylhctő.Az utób­
biszónok örült azon dicséretek hallására, mikkel «’fel­
ső megyék követei saját megyéiket clhalmozák, ’s me :- 
Ígérte hogy szavukon fogja őket marasztani, midőn az 
adó felosztásáról s elvállalásáról Iccod szó.Királyi aze- 
mélynök ö excjaa’ tárgy folytatását Jövő ülésre halasz­
tó. Ezután a' föllktöl áthozott némelly viszoniizonctek 
olvastattak fel, jelesül 1) a’ magyar nyelv iránti 5ik fő­
rendi viszonüzenet, mellyben kimondatik.hogy a’ fűlik c’ 
tárgyra nézve a’ llkcl olly módon, mint a’ llk tik üzene­
tében clöadatik megegyeznek. E’ várva vart egyesülés 
a’ Rkben közös örömöt fejtett ki, mit egy megye követe 
azon indítványa által tanúsított, mellynél fogvafelszó- 
litatni kérte küldöttség által a’ nádor ö cs. kir. fenségét, 
hogy e’ tárgynak haladók nélküli felküldésére még m a 
vegyes ülést tartani méllóztassék. Egyszersmind kíván­
ta ugyan azon küldöttség által kijelentctni: mikint a 
magyar nyelv tárgyában alkotandó je'cn törvényt a nem- 
zelazon tiszteletnél fogva, mellyel nádor ö cs. kir. fen­
sége személye iránt viseltetik, reá kiterjeszteni nem kí­
vánja. Az indítvány első részére királyi személyilök ő 
nmlgu n.egjegyzé, miként a’ nádor ö cs. kir. fensége je­
lenlegi gyengélkedése miatt (mellynél fogva más ülés­
ben sem lehetett Jelen) njm létesülhet, hanem első alka­
lommal teljesítetni fog. Ami pedig az indítvány 2ik ré­
szét illeti, valamint kir. személynek ö excja, úgy hiszi 
a’ llk is, a’ nádor ö cs.kir. fensége iránt határtalan tisz­
teiéitől viseltetnek (felkiáltás mindnyájan.) Egyébiránt 
a’ főrendi jelenviszonüzenet egy megyei követ előter­
jesztésére köziratra bocsáttatni határozatott. Felolvas­
tattak továbbá második viszonüzenete a’ főltknek a’ fo- 
jérmegyei kérelem tárgyában’s végre 3or szinte máso­
dik válasza a’ föRknek a'nagyobb tárgyaknak országos 
választmány általi bevégzése iránt. Végül elfogadtatott 
egy követ azon clöádása, meliynck nyomán felfognak 
szólitatni a’ föRk hogy a’ vallás és vegycsházasság tár­
gyában készen levő viszonüzenetciket is küldjék át Ez 
zol az ülés eloszlott.

LXXXII. orsz.ülésa' m.fóRhnél dec. 9. 
délb. 12 órait. Országbíró ö nmlga elnöklete alatt. — 
A' magyar nyelv és nemzetiség tárgyában itélömestcr- 
legszcrkcsztet 5ik viszonüzenete a'm. föRknek közirat­
ra bocsátás végett lelt volna ugyan felolvasandó, ezút­
tal mindazáltal ö nmgának az elnöklő országbírónak ja­
vaslatára figyelőmbe vétetvén a’ dolog mostani állása 
tiistint tanácskozás alávetőiéit és világosság kedvéért 
egy szó hozzáadásával,egy más szónak pedig kicserélé­
sével, ncmállván ellent azonm. gr. kijelentése ki azal- 
só táblát a’ m. föllk irányában világosabban kívánta 
volna rendreutasittatni,az ilélömestcri szerkezet helyc- 
sollctelt.’s ekép hitelesíttetvén azillclö országbírói Ítélő 
mester által a’ t. KK és Rkhez még ezen ülés folytában 
átkiildetctt. Az alsó táblától visszaérkező országbírói 
itélömester felolvasta még köziratra bocsátás végett ü- 
zenetét és folirási javaslatát a’ t. KK. és llknek a’ részek 
követ-küldése és az 1836dik 21 .t.czikk foganatosítása, 
mint szinte másodiizenetét a’ t. KK. és Rknek a’ Pesten 
építendő országház iránt. Egyéb tárgy nem lévén ta­
nácskozásul kitűzve az ülés eloszlott.

CXX1. her ülés dec. 11 én d. e. 9Vt órakor. 
Elnökök: Tóth (Vas) és Lónyay (Bereg)i naplóvUö 
Polka; jegyző Palóczy. Tárgy : több nemű határozatok 
hitelesítése. A’ kér. elnökség szokott üdvözlése után 
Palóczi mint a’ kereskedési választmány jegyzője Jelenté, 
mikép a’ nevezett választmány dolgozata hova hamarább 
elfog készülni, ’«hogy ennek ívenkint4 p.krnyi kinyo- 
matására Wébcr könyvnyomtató már ajánlkozott is olly 
kikötéssel, ha 200 előfizetőről biztosítva Icend.A’ KK. 
és llk ezen egyezkedést helyeselvén tiistint aláírási ivet 
indítottak meg. Ezután Ghiczy felolvasó a' llknek az E- 
szék vagy Vukovár fiumei vasút terve iránt a’ ná'orő cs. 
kir. fenségéhez tett üzenetét; Palóczypcdiga’ Üknek a’

magány folyamodások elöleges megvizsgálása módjára [ 
nézve kelt kerületi határzatát olvasd föl, melly tárgyak- 1 
nak országos ülésbe vitele határozatkint kimondatott.

LXXXllldih orsz. illés a’ I. KK. és Uh- j 
nél dec. llhén d. e 11 órakor. Tárgy: élelmezés j 
’s a’ m. föllkkcl magyar nyelv iránti üzenet-váltás. Kér. j 
elnökség a' következő iratokat inutatá be tárgyalás vé- í 
gett: 1) verifteationalis választm. tudósítását a’ bakabá- i 
nyal és 2) a’ lőcsei követ mogbizó-ievele iránt. 3) az j 
Eszék- vagy Vukovár-fiumei vasutiránt, nádor ö cs. k. 
fenségéhez tett üzenetet, és 4) a’ magány folyamodások 
tárgyában kelt határzatot. Egy követ pedig figyclmezte- 
téa' Rkct, hogy Horvátország követeinekországosülés- 
beu mondott beszédeit naplóba menni no engedjek. Mire 
kir. személynek ő nmlga kérto a’ Rkct, hogy a’ készülő­
ben levő napló megjelenését türelemmel várják ol.Egyéb- 
iránt a’ beadott tárgyaknak a’ nádori itélömester által 
minden észrevétel nélküli felolvasása után kir.személy- 
nők ö nmlga a’ llk dec. 9 ki azon határzatához képest, 
mellynél fogva a' magyar nyelv tárgyának haladék nél­
küli felküldetését szorgalmazók, ezen határzatuak a' m. 
föllkkeli közlésére 's illetőleg elegyes ülés kérésére 
küldöttséget nevezett kvaztán pedig az élelmezési mun­
kálat tárgyalásának folytatását tűzte ki Olvastatott te­
hát az elhelyezési terv a’ munkálat 2 72dik lapjáról. A' 
3dik lovas ezredtől kezdve azonrekcsztvény végéig; az­
tán pedig a’ munkálat elején álló jelentés 17dik lapjától 
a’ 2 ldik lap alján ezen bekezdésig,,ezek következésé­
ben.“ Minden pontnál, holaz ezredek elhelyezése fog­
laltatik, valamint kér. ülésben úgy most is felszólaltak 
az illető megyék képviselői, és több katonát kívántak 
maguknak adatni, részint mivel a’kebelükbe helyezni 
tervezett katonaság számarányát jóval haladó kórházaik 
és katonai laktanyáik vannak, részint mivel úgy látják 
igazságosnak hogy a’ jelen terv szerintjövöro haszno­
sabbá válandott katonatartás hasznait minden ható­
ság egyaránt élvezze. Azonban kir. személynek önm. 
azon megjegyzése nyomán, hogy e’ munkálat különben 
is többször fogván még a’ Rkhez visszajöni, minden 
észrevételek akkor is megtételhctnek, szerkezet min­
denváltoztatás nélkül meghagyatott.— Végül kir. sze­
mélynek ö nm tárgyalás végett bemutató az illető társa­
ságnak a’ Luiza út iránt a’ nádor ő cs. kir. fenségéhez 
benyújtott folyamodását, ’s ezzel a’napi tárgy fölötti ta­
nácskozásnak vége leven a’ fönt kinevezett küldöttség a’ 
m löltkkez átment.

A’ Rktöl érkezett küldöttség szónoka báró Rud- 
nyánszky esztergami káptalan követe illyen formán szó­
lott. Minél forróbb volt óhajtása, mentül buzgóbb volt 
törekvése a’llknek a’ nyelv és nemzetiség emelése iránt: 
annál nagyobb örömmel fogadták a’ m. föRk megegyezé­
sét •’ törvényjavaslat felterjesztésében, és e’ tekintet­
ből szives köszönetökot kívánják kijelenteni a’ m. föRk 
részire, de más részről tekintve ő feus, a’ nádornak szá­
mos érdemeit, mellyekct az országiránt egy félszázad 
alatt tanúsított, tekintve azon hazafiul szoretetet 's csüg- 
gcdellen lclkosülóst, mellyel a' nyelv és nemzetiség elő­
mozdításában eljárt, tisztelet- és hálaérzeltöl buzdítva, 
egy szívvel és akarattal elhatározók, miszerint ö fens, 
a' nádornak melyen tisztelt személyét életének hátralevő 
részére, mellyel isten mentül hosszabbra terjesszen (ki­
törő éljen) a’ nyelviránt alkotandó törvényezikknek a’ 
törvényhozásról szóló részo alól kivétetni kívánjak, ’s 
ennek pártolására a’ m.főltket azon roménynyel szólítják 
föl,hogy azt egyező akarattal pártolni fogják.Mire nádor 
ö fs. igy szólott. A’ m. föRk a’ t. Rk által most kijelentett 
kívánságot figyelembe fogják venni. Mi engem illet, meg 
nem állhatom, hogy ez alkalommal ezen a' m. föRkhez a’ 
t. Rk résziről küldött követséget meg no kérjem : hogy 
a’ t. Rknek hálás órzotimet nyilványitani szíveskedjék, 
legyenek a’ t. Rk meggyőződve aziránt, hogy ozontek. 
llknek személyem iránti hajlandóságának újabb bizony­
sága szivembe vésve marad. Kérem hogy a't. Rk en­
gem továbbá is becses bizodalmukkal kisérjenek, és ve­
lem együtt azon munkálődjanak, hogy szeretetthonunk 
közdolgai a’t. llk által is elősegítendő törekvésem által 
is örök időkig szerencsésen fenmaradjanak, tessék a’ 
követségnek a' I. Rknek ezen nyilványitott érzelmeimet 
előterjeszteni (hosszasan tartott zajos éljenzés ) A’ t. 
llk követségének eltávozta után országbíró ö nm ckkép 
szólott. Úgy hiszem, hogy a’ m. föllk közérzését nyilvá- 
nyitom, midőn azon indítványt bátorkodom tonni, hogy 
ha a’ magyar nyelv iránt felterjesztendő törvényjavaslat 
ö fels. logkcgyelmcsb fejdolmfinhlöl Jóváhagyást és 
megerősítést fog nyerni a’ t.llknek most nyilványitott kí­
vánságához egy szívvel és akarattal járulnak (köt hc- 

I lyeslés). l'gy tartom, hogy igen csekély része lesz ez

azon adósságunk lerovására, azon vógheletlen és soha 
egészen le nem róható adósságnak, mellyel nemcsak mi, 
hanem az egész haza cs. kir. fenségednek hallhatatlan 
érdemeire nézve tartozik. (Hosszas ideig tartó harsány 
éljenzés és helyeslés.) Mire a’ föRk egyetemes helyes­
léssel felelvén, nádor ö cs kir. fens, igy szólott. Midőn 
a’ magyar nyelv tárgyában! vitatkozások mind a’ t. Rk 
mind a’in. föllkuél folytak, meg kell vallanom, hogy a- 
zonbuzgoságnái fogva, mellyel mindig a’ nemzet kíván­
ságának és várakozásának eleget tenni vágyódéin, nem 
kis aggodalmam volt, hogy a’ törvényjavaslatban levő 
azon rendelkezésnek, ha ö fels. által is elfogadtatnék , 
eleget tcuni úgy mint kívánnám és mindig szoktam, ké­
pes alig leszek, azon erős remény táplált ugyan, hogy 
mind a’ lek. KK. és Ilit. mind a’ in. föllk az irántam an­
nyiszor tanúsított hajlandóságuknál fogva aequibonique 
consulturi erunt, ha kijelentéseimet nem honi nyelven, 
mit különben forrón kívánnék— fogom tehetni, de a’ 
mai nap midőn a’ t. Rk és m. fllk egyes akarattal azt je­
lenték ki, hogy ezen törvény engem nem kötelez, ezen 
aggodalmam elenyészett, és midőn ezért legháládatosb 
érzelmeimet a’ m. föRk iránt is nyilványitom, azon buz- 
góságomnál fogva, mellyel mindenkor a' nemzet kíván­
ságát teljesíteni törekedtem, azon erős akaratnál fogva, 
mellyel hazánk javának előmozdításában viseltetem, le­
gyenek a' m. föRk bizonyosok arról, hogy a’ mennyiben 
aggott koromban lehetséges, igyekezni fogok, hogy a’ 
nemzet kívánaténak e’ részben is megfelelhessek, és 
szerencsésnek fogom magamat tartani, ha ez nekem 
emberi tehetségeimhez képest sikeriilend (szűnni nem a- 
karó zajos éljenzések.) Ezután egy mélt. gróf ’s főispán 
igy szólott: A' hallottak szümérzéseinek minden ide­
geit, valamint a’ félik mindenkiéit édesen meghatották. 
Ha valaha most óhajtanám, adta volna isten nekem a’ Pil­
lék, Foxok, Scheridánok’s 's Wilberforceok, Cicerók és 
Demosthenesek ékesszólási hatalmát, hogy méltán tud­
nám hirdetni cs kir. föhgséged a’ nemzet és nemzetiség 
ügyében, temérdek érdemei által magának kivívott hálá­
ját minden igaz magyarnak, mellynek hű emlékezete élni 
fog a’ síron lul is az utókor hálás emlékezetében. J)e kö­
zépszerűségem tudata meggyőz engem a’ felöl, hogy 
helyzetemben kivált ez idöszerint midőn cs. kir. föher- 
czegségedet is személyesen tisztelhetni szerencsés va­
gyok, részemről leghelyesb szónoklat tisztelet-teljes 
elnémulásom. Csupán azon egy óhajtásomat vagyuk 
még bátor kijelenteni, hogy ö excja országbíró indítvá­
nya mentiben most mindjárt, mert »’jelen eset azon ki­
vételek egyike, midőn a’ határozás becsét neve i annak 
rögtönzése egy kiildötség által jelentenök ki mind azt, 
hogy a’ KK.ésRR. lovagias indítványát mind méltányol­
juk, mind testvér lelkesedéssel magunkévá tenni sie­
tünk. Mire nádoré cs.kir. fensége igy szólott. Miután 
közakarata a’ m. föRknek, hogy illy értelemben viszon- 
iizcni-t küldessék a’ tok. Rkhez, kinevezem a’ követsé­
get, melly ezen üzenetet a’ t.Rkhez átvigye Stankorics 
,Ián.győri m.piisp., gr.Battyányi lm. főpohárnok mester, 
gr. Károlyi La jos abauji, és Tihanyi Fercncz temesi fő­
ispánok, gr. Zay Károly, gr. Zichy Henrik Tessék a’ 
követség szónokánsk »’ t.llkel a’ m. föllk érzelmét közöl­
ni, és őket egyszersmind felszólítani,hogy elegyes ülés­
re a'm föllk teremébe megjelenni szíveskedjenek. A’ 
követség eltávozván, csakhamar vissza jött és szónoka 
Sztankovics Ján. győri m. püspök ekint lön jelentést : 
„Cs. k. föhgséged és a’ m. föRklcgkegyelmesbmegha­
gyása következtében a’ t. Rknek azt, mit cs. k. fensé­
ged itt kinyilatkoztatni méltóztatott, valamint azt is, mit 
a’m. föllk elhatároztak, a’ t. Rk eleibe adtuk, kik főkép 
cs.kir. fenséged kijelentését a' legnagyobb örömmel és 
tapsolással fogadták és mondván egyébiránt nekik,hogy 
őket cs. kir. fenséged elegyes ülésre meghini méltózta­
tott, ö nm. kir. személynek úrtól azon feleletet kaptuk, 
hogy azonnal elegyes ülésre a’Rk át jöni fognak, ezt je­
lentvén cs. kir. fenségednek mély kegyeibe a’ m. fő­
nknek pedig kegyességükbe magunkat alázattal ajánl­
juk.“ Azután a’ t. Rk a’ terembe átjővén az elegyes ülés 
clkezdetett.

A’ magyar nyelv iránti törvényjavaslat és felírás a* 
prímás ö hgségc távollétében egyedül a’ nádor ö cs k. 
fens, által aláíratva ő felségéhez felküldetett.

ISmlapcsll E’ héten déli 12 óra
tájban két gránátos katona, káplár’s közlegény, egy 
budai keritővel M. görög háztulajdonoshoz menyén , 
pénzt akartak tőle zsarolni , ’s mivel e’ tervük nem si­
kerüli • a'szerencsétlen öreget megfejték. Rendőrsé­
günk rövid idő alatt kézre kéri lé a’ gonosztevőket.— 
Szinte e" napokban W. nagykereskedőbe/,. vagy ban­
kárhoz X. nrodalmi tiszt hemenvén , levelet nyujtn 
neki , mellyben 2t)ezcr pgőforintot követelt tőle,olly
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fenyegetéssel, hogy legkisebb ellenszegülés esetén 
léebe röuíli a’ házat, ükkor szerencsére belepett a 
számviv ő ’s Így »’gyilkos szándékú gonosztevőt azon­
nal sikerült elfogni. Testén lo font lmom loport lel­
tek mellyhez pisztoly volt irányozva. Vallatáskor o- 
<la nyilatkozott, hogy csak rémíteni akaró W. urat — 
r. kó I3kán éjjel egy ügyvédet raboltak ki ; Budán 
különösen pedig a’ Vízivárosban, majd mindennapiak 
az erőszakos rablások. Valóban itt az ideje, hogy a 
rendőrség száma nagyobbittassék. — Marijuard kis 
„őzőse télen át Budapest: közt fogja 2 garasért f'ntar- 
tani a’ közlekedést, mire csak azt kívánunk, hogy 
ezt bár most kezdené ulár meg , mert kartájtól meg- 
fosztatott hajóhidunkon csak élet veszély ly cl járhatni 
a’ szarvasmarha , disznó és lovak között, pedig mi Ily
könnyen lehelne e’tekintetben segitni! — A bújta 
pesti hangászegyesület dec 26kán délutáni 4 orakor 
kezdendi meg második műelőadását a’ városi tanezte- 
remben _  Most jelent meg ’s ileckenast könyvá­
rusnál kapható a’ .Magyar Életképek" 5 k főzete tar­
talma i Kalocsa’s vidéke , Ilaraszthy Samutól ; Zsel­
lér leánya, Pongrác/ Lajostól; Ejféli tapasztalások , 
Nagy Ignác/.tói; Szent László atka, Tarkanyi Bela­
tol. — Játékszini krónika : nemzeti színpadunkon t. 
hó Skán adaték ,Portiéi néma1 dalj. 5 felv., Paksyne 
mint vendég lépett föl; 9én Eder Luiza jutalmául ber- 
szünettel,Szökött katona* vigj. 3 felv.; JOen,Londo­
ni koldusok' dráma 5 felv. Hón ,Lázár pásztor« dram.
5 felv • 12én Szigligeti javára bérszünettel ,Szokott 
katona" vigj. 3 felv.; nézők folyvást nagy számmal , 
vidéki szinésztársnságok Szigligetinek e’müvét csu­
pán tőle szerezhetik meg ; 13kán .Griseldis« drama a 
felv.; Iákén huszadszor ,Tisztujitás* vigj. t felv.; ' »- 
ry Fáni Parisba utazása előtt ez este utói szór lepett tol 
nemzeti színpadunkon. — Frankenburg ur a gyer­
mekkórház javára Vachot Imre .Országgyűlési szál­
lását« szándékozik kétszer eljátszani a karácsoni ün­
nepek alatt azon ismert jelességű műkedvelő társulat 
által, melly a’ ,Tisztujitás‘ előadása áltál annyira ki­
tüntet é magát. Az egyik előadás a’ pesti nemet,» 
másik a’ budai színházban. — Kellermann ur, a dán 
király ő felsége, kain. zenésze , violencello-virtuoz , 
előadásait a’ nemzeti színpadon, jövő hétfőn december 
18kán kezdi meg. — , ,,

A’ magyar kereskedelmi larsasag magul 
megálakitá ! - A* magy. kereskedelmi társaság múlt 
dec. 3kán Pozsonyban a’ t.KK. ’sRR. teremében gróf 
Yay Ábráhám v. b. titk. tanácsnok ’s marmarósi főispán 
ő excja elnöklete alatt nyilványos közgyűlést tartott, 
mellynek alkalmával. 1) Elnök ö excja szives indulattal 
üdvözölvén a’ társaság egybegyült tagjait, előterjesztő: 
mikint azon választmány, melly ö excjának elnöklete 
alatt az 1843ki jul.9kén tartott első közgyűlésből az a- 
lapszabályoknak a’ közgyűlési állapodások értelmébeni 
átvizsgálására’s fogalmazásának rendezésére kiküldve 
volt, a’reá bízottakat csakhamar teljesítette; az ekkép 
átvizsgált alapszabályoknak, programmának ’s aláírási 
íveknek kinyomatása azonban huzamosb ideig gátolta— 
Sást ’s akadályt szenvedett, miglen az ezen akadály el­
hárítására irányzott lépések sükere szintúgy halogatott- 
nak tapasztatván, elvégre is a’ kinyomtatásnak Pesten 
kellett eszközöltetnie; és igy történt, hogy ö excja a’ 
nyomtatványok közlése melletti felhívásokat úgy n törv.- 
hatóságokhoz, mint egyesekhez nem olly gyorsan kül­
dözhető szót, mint azt a’ társaság gyors alakításának ér­
dekében tehetni óhajtotta.— Minek azon következese 
lön, hogy a’ mai napig, mint az alapszabályig kitűzött 
•s hírlapilag is kihirdetett közgyűlési határidőig, úgy e-
gyesektöl, mint különüsena’tőrv.hatósígoktól, melyek­
nek intézkedései nem épen gyors természetű eljáráshoz 
kötvék , csak igen kevés válaszok érkezhettek be, kö­
vetkezőleg az aláírások sem emelkedhettek olly ős z vég­
re mint azt különben a’ nemzetnek önjava kellékeit már
melegebben érező, ’se’ társaság czélját’s kilátását mél­
tányló pártolásától méltán várhatni. Mindazáltal említett 
akadályok daczára, ’s daczára az idő szorfölötti rövid­
ségének is, örömmel értesítheti a’ társaságot, mikint az 
aláírások öszvego már annyira növekedett, hogy a’ társ. 
magát nemcsak jövendőre nézve a’legszebb reményekkel 
alaposan biztathatnájhanem már is előállott legyen azon 
helyzet, melly megkívánja, hogy a’ társaság arról, ha 
vájjon magát alapítani akarja e? rendelkezzék.— Ls 
mivel a’ jelen gyűlésnek az alapszabályok 4-ik 8-állal 
eleve kitűzött feladata épen abban állana, hogy elhatá­
rozza : vájjon a’ már begyült aláírásoknál fogva magát 
alakultunk nyilatkoztassa e, vagy pedig nem? ’s ha ne­
talán igen, a’ munkálatok megkezdésére nézve minő in­
tézkedéseket tart czélszerüeknck?— 0 excja a’ juh
14.’s 15. és aug.6dik napjain tartott választmányi ü-
lések jegyzőkönyveinek bemutatása mellett, a társasá­
got azonalapszabályilag kitűzött tárgy feletti tanácsko­
zásra ’s végzésre — a’ nélkül, hogy elnöki véleményével 
a’ nyilatkozatokat megelőzni akarná — azon egyetlen 
észrevétellel hitta fel, hogy a’ megszületett gyermek, 
habár erőtlenül látta is a’ nap világát, az anyának ápo­

ló karjai közt megerősödhetik; de a" nem született gyer­
meknek jövendője nincs. Ennek következtében a’ tár­
saság ideiglenes tollvivöjc mindenek előtt a’ társaság 
nevében elnök ö excjának, a’ társaság érdekében foly­
tonosan ’s ez alkalomra! fáradságos megjelenésével is 
bizonyított ügyszeretö buzgóságaórt hálás köszönetét 
mondván,bemutatáaz eddigi aláírások lajstromát, melly ■ 
bői az egyesületi közgyűlés örömmel értette, hogy az 
idő rüvidésge’s mini azon akadályok mel olt is, menye­
ket elnök 6 excja előadott, az aláírások immár 305 ezer 
pftnyi nevezetes öszvegre emelkedtek; mi a társaságnak
a’ kitűzött czél és munkakör iránti bizodalmát annál in­
kább megerösitette ’s növelte, minél bizonyosabb, hogy 
alig van vállalat Magyarországon, melly illy szép öszve- 
gig emelkedett ápolást tapasztalt volna.Egyszersmiud az 
elöad.tollvivö többigen nevezetes aláírásokról tön Jelen­
tést, mcllyek részint a’ társaság alakulása állal föltéte- 
lezvék, részint pedig a’ helyhatósági intézkedések tör­
vényszerű formáitól függenek. — Melly jelentések ’s 
előterjesztések folytában azon kérdés : kell e a’magyar 
kereskedelmi társaságot e’ Jelen közgyűlésből azonnal 
alakulná nyilatkoztatni ? többek által alaposan megvi- 
tattatváu ’s vitatás közben az alapszabályok 4-ik sza­
kasza is felolvastatván *) közértelemmel ’s egyetér­
téssel következők határoztattak: Végzés: A magyar 
kereskedelmi társaságnak dec. 3 kára, mint e végre a- 
lapszabályilag előre kitűzött ’s hírlapok utján is kihirde­
tett napra egybehívott közgyűlése tekintetbe vevén, 1) 
hogy az idő rövidsége’s köröztetési késedelem mellett is 
365,000 pft. már valósággal aláírva van. Tekintetbe 
vevén 2) hogy ezen Magyarország körülményei közt 
igen nevezetes pénzöszveget, az alakulás bizonytalan­
sága által elszalasztani,v.csak hosszabb ideig is haszná 
latiaméi sem okszerű hagyni sem tanácsos nem volna.Tc -
kintetbcvevén3)hogy már e’pillanatban is legalább 500
ezer pftot országszerte valósággal aláírtnak ’s csupán 
a’ törvényhatósági eljárás formalitásai miatt egészen be 
nem Jeleutcttnek,legnagyobb valórzinüsóggel fölvehető. 
Tekintetbe vevén 4) hogy a’ társaság munkaköre az a- 
Iapszabályokban nem olly czélból van annyira szélesre 
tűzve, miszerint azt a’ társaság mindjárt munkálódásának 
kezdetén, minden ágaiban ’s egész kiterjedésben esz­
közlésbe vegye Cmi különben is hosszabb időt kívánó 
clöintézkedések nélkül sikeresen nem is történhetnék), 
hanem a’ végett van olly szélesre tűzve, miszerint a 
társaság kezdetben mindjárt erejéhez 
’s körülményekhez képest munkaiért okszerűen választ­
hasson, ’s azt a’ szerint, a’ mint ereje növekedendik, 
összeköttetései szélcsedcndnck, — mind inkábbinkább 
szélesíthesse’s terjeszthesse Tekintetbe vevén továbbá 
5) hogy az alapszabályig kitűzött munkakörnek több 
ágai vaunak, mellyekct a’ társaság nemcsak a’ néhány 
hónap alatt biztosan remélt aláírási szaporodással, ha­
nem a’ már valósággal aláirt pénzöszveggel, sőt annál 
kevesebbel is sikeresen eszközlésbe vehetend, és tekin­
tetbe vevén végtére 6) hogyha magát a’társaság időha­
lasztás nélkül alakúknak nyilatkoztatja, ezáltal nemcsak 
létesülésc iránta’ közönségben minden kétséget closzla- 
tand, ’s a’ kétkedőknek bizodalmát is megnyertendi, 
sőt ha ezt elmulasztaná’s alakulását hoszabb ideig két­
ségben hagyná, ezáltal valósággal önélcle föltételét mu­
lasztaná cl, ’s mindazon erőt és rokonszenvet, mellyel 
tapasztalás szerint nem annyira puszta papiros-tervek , 
mint inkább a’ valóságos életbelépés, s tettleges mun­
kásság szokott csak megnyerni, magától, úgy szólván 
önkint eltaszitaná, ’s igy jövendőjét ’s mindazon oksze­
rű reményeket, mellyek létesüléséhez csatolvák, nem 
kis mértékben koczkáztatná: Annakokáert közértclem- 
mcl 's egyező akarattal elhatározó, a’ mint következik .

I. A' magyar kereskedelmi társaság ma­
iját alakultunk nyilatkoztatja. II. Munkálódásait 
a’ már begyült, ’* még időközben begyüli ndö aláírások 
alapján Jövő 1844ikci julius lsö napján okvetlenül meg 
fogja kezdeni. III. Jövő május hónap első vasárnapján,

*) A’ felolvasott alapszabályi szakasz ekképon szól: Ha 2 
ezer részvény aláíratott, a' társaság mcgalaknltnak tekinte­
tik. Mihelyt azonban ezer részvény alá lesz írva, az alá­
írók gyiiléslartásra összehivatnak, miszerint elhatározzák, 

ajjon már ezen öszveggel is meg akarják c' kezdeni a
társaság munkálatait Melly határozat esetében mindazát 
tál azon aláírók, kik egy millió pft aláírása előtt a' tár­
saság munkálatait megkezdeni nem akarandják , ha úgy 
fog tetszeni visszaléphetnek. Mindenesetre pedig akár­
mennyit legyen az. aláírás, IVi'l-ki december első vasár­
napján, ha még tartami az országgyűlés, Pozsonyban; 
különben pedie Pesten hasonló módoni intézkedés végeit 
közgyűlés fog tartatni,

ha még az országgyűlés tart Pozsonyban, különben Pes­
ten rendkívüli közgyűlést tartand, mellybcn a) a' kor­
mányzó választmányt, ’s ha a’ közgyűlés o’ részben a’ 
határozatot szükségesnek látandja, egy közgyűlési elnö­
köt, b) a’ 3 tagú igazgatóságnak még ki nem nevezett 
két tagját—az alapszabályok 41. és 44. §§. értelmé­
ben—clválasztandja; c) az első igazgatónak munká­
lati részvényüszveg mennyiségéhez képesti díját, az a- 
lapszabályok 50 §. értelmében meghatározandja; d) 
az első 1 5 pcculnyi befizetés határidejét kitüz.cndi, ’s c) 
azt, hogy a’ munkálati terv mcllyik ágával kezdendő 
tényleges működéseit, a' bejövendő aláírási öszveghez 
’s a’ körülményekhez képest, meghatározandja,’s aziránt 
az igazgatóságot utasitandja. IV. Mivel az alapszabá­
lyok!. §sza azt tartaná, hogy azon cselben, Ina’ társa­
ság munkálatait egy millió pfrtnál kevesebbre menő a- 
láirási öszveggel is megkezdeni elhatározná, azon aláí­
rók, kik egymillió pft. aláírása előtt, a’ társaság mun­
kálatait megkezdeni nem akarandják, ha úgy fog tetsze­
ni, visszaléphetnek. Ámbár ugyan a’Jclcn közgyűlés o- 
gycncsen az alakulási kérdés iránti határozat-tételre 
volt kitűzve, ’s arra a’ részvényes tagok olly világos ki­
jelentéssel hirlapilag meghiva, hogy a’ kik személyesen 
meg nem Jelenhetnek a’ tanácskozásban,’s határozatban 
az alapszabályok 70. §sza szerint, képviselőik által is 
részt vehetnek; — a’ társaság tehát jogszerüleg azon kö­
vetkeztetést vonhatná, hogy a’ ki o’ jelen közgyűlésen 
maga, vagy képviselője,avagy levél által ellenkezőt nem 
nyilatkoztat, az a’ maga aláírását, a’ munkálatoknak 
egy millió pfrt. aláírása előtti megkezdésök esetére is 
kötelezőnek tekinteni kívánja; a’ közgyűlés mindazáltal 
a’ kényszerítésnek még csak árnyékátis clmcllőzniohajt- 
ván, ’s egy részről társasági czóljainak nyereséges vol­
ta, és helyes számitásu közhasznúsága iránt, valamint 
okainak is, mellyek a’ társaság alakulná nyilatkoztatá- 
sára vezérlék, alaposságára nézve sokkal inkább meg 
lévén győződve, hogysem tetemes visszalépésektől tar­
tania lehetne; más részről pedig azon nem várt esetre is, 
hogy ha visszalépések történnének, azon materiális 
veszteséget, melly illy visszalépésekből eredne, az ala­
kulná nyilatkoztatás erkölcsi haszna, ’s annak és ezen 
méltányosságnak következtébeni újabb csatlakozások 
minden bizonynyal sokszorosan kipótolják; mindezek­
nél fogva a’ Jelen alakitó közgyűlés jónak vélte elhatá­
rozni: Hogy a' Jelen közgyűlésben részt nem vett rész­
vényes tagoknak netaláni visszalépésük iránti nyilat- 
kozhatásra, 1844iki febr. 2ik napjáig idő engedtessék 
olly módon: hogy a’ kik a’ társaság munkálatait egy mil­
lió pfrt aláírása előtt megkezdetni nem akarnák, követ­
kezőleg a’ mai napon elhatározott kisebb öszveggcli 
megkezdés esetében aláírásukat visszahúzni kívánnák, 
azt a’ kitett határnapig elnök ö excjához Pozsonyba In­
tézendő levelök által annál bizonyosabban határozottan 
kijelenteni el ne mulaszszák, mivel ha ezt Jövő febr. '.Iáig 
nem cselekszik, aláírásuk mindenesetre kötelezőnek, ’s 
az alapszabályoknak pénzbeszcdésről szóló 14. alá 
tartozónak fog tekintetni;—magában értetvén, hogy az 
illy netaláni viszszahuzások érvényesek csak azon eset­
re leendőnek,’s a’ visszalépőt azon kötelezettség alól, 
mellynek magát eredeti aláírásával alávetette , csak a- 
zonesetre oldaudjákfel, ha egymillió pírt az 1814ki 
május hónap első vasárnapjára rendelt közgyűlésig sem 
volna aláírva. Mindezen határozatok több hírlapok ut­
ján közhírré tétetni, ’s azoknak közlésére az illető szer­
kesztőségek, az ideiglenes elnök gróf nevében, u toll—
vivő által mcgkercstetni határoztatván. II. Indítvány té­
tetetvén aziránt, hogy a’ Jelenlevő tagok névsora fel- 
olvastassék, miszerint a’ Jelenlevők közül azok , kik a’ 
munkálatoknak egy millió pfrt aláírása előtti megkez­
dése esetére a'áirásaikat visszahúzni akarnák, azt a- 
zonnal kijelenthessék. Ezen indítvány helyeseltelvén, 
a’ jelenlevők névsora felolvastatott, ’s a’ társaság ö- 
römmel tapasztaló, hogy csak egyetlen egy tag sem 
akadt, ki aláírását visszahúzta volna; minek következ­
tében közegyetértéssel Jegyzőkönyvbe iktattalni hal A— 
roztatolt, hogy a' jegyzőkönyv elején megnevezett ta­
gok aláírásaikat mindenesetre kötelezőknek, 's vissza- 
huzhatlanoknak nyilatkoztává'. — Kossuth Lajos, 
mint ideigl. tolvivö.

Győrött nov. 6kán megyei közgyűlésünket el­
nök első alispán ur az országgyűlési munkálatok tár­
gyalásával nyitotta meg. Felvétetett a’ kir. városok ren­
dezése iránt készült javaslat, melly némclly változások­
kal elfogadtatott. Főbb pontjai a' megyei határozatnak 
hogy a) a’városok mint testületek tulajdon határuk­
ban ingatlan birtokot szerezhessenek; b) a’ polgárrá 
léteihez magyar nyelv tudása, 18 éves kor ’s 1001 /
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300 ezüst forintnyi éri jövedelem kiváutatolt 's a zsi­
dóknak is a’ capacitas megadatott; ej nomosok polgár­
rá lévén az örseregbe lépni tartozzanak; d) iuditvá 
nyoztatott: hogy a’ városi közgyűlések tanácskozás­
ban az is részt vehessen, ki valamelly nem városi hiva­
talt visel, ha a’városban birtoka vau. A' többség el­
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• till v 13 vl j Ilit* 'f
fogadta. Az ellenzék részirül azon észrevétel tetetett, 
hogy ez állal sok városban a’ kir. ’s egyéb hivatalt vise­
lők, valamint az ott lakó egyházi személyek befolyást 
nyervén a’ végzések nem fognak meggyőződésből ered­
ni. a1 hédervári esperes ellenmondott c’ véleménynek ’s 
úgy nyilatkozott,hogy politikai pályán az cgyháziszemoly 
e’ világon senkiiül meggyőződésének nyilványithatásara 

'nézve nem függ; ej a’ városi liszlujitások ideje ü övre 
tűzetett ’s minden hivatalra választás kívántától!; 0 hogy 
mindenben a’ magyar nyelv használtassák általauyosan 
elfogadtatott. E' tárgyon túl esvén, megyei indítványok 
vetettek elő. Pártoltalást nyert Fchérmegyoé, miszerint 
váltóképcsség csak kereskedőkre szoríltassék. Nov. 8. 
napi rendre került a’ horvátországi követeknek latin 
nyelvcni szólása iránt jött k. leirat; felhozatott két szó­
nok által: hogy a’ leirat csupán a’ törvény alkotásáig 
függeszti fel az alsó tábla határozatát ’s csak a’ törvé­
nyén kívüli eljárást helyteleníti, ’s azért addig, míg e 
tárgyról törvény hozatik , a’ leiraté fogadtatása kivan- 
tatott. De általányos többség nyilatkozott a’ Rk táblája 
végzése mellett’s ennek fentartása halároztatván, egy­
szersmind az országgyűlési felírásban megcmliltetui kí­
vántatik,hogy miután a’ felírások 's üzeneteknek magyar 
nyelvem szerkesztése is törvényen kívül hozatott szo­
kásba ’s a’ táblának belső oeconomiáját illetőleg erre 

""szükség sincs:annálfogva ő felsége alázatosan kéressék 
meg ama leiratban foglalt kivánatátóli elállásra. Azil- 
lyr mozgalmak cs magyarországi törvényes kivánalok 
közt egyenvonalt állitván egyik szónok, hazafiul tűzzel 
fejtegető azt: miképen egyesült akarat nemzetiségünk 
megmentésére jelen időszakban elkcrüllictlcnül szüksé­
ges. Nov. Okén felvétetett a' megyei kihágások tárgyá­
ban készült választmányi munkálat; mellyro nézve kö­
vetkező változtatások tétettek: 1) hogy az alispánok 
jövőre csak 3 évig viselhessék ugyanazon hivatalt; a 
főbbek sorába cső tisztviselők ugyanazon hivatalt két 
választás alatt az alliszlviselök pedig három választásig 
ha addig felebb nem vitetnek leköszönni tartozzanak. 
Czéloztatik ez által a’hivatal utáni szerfeletti vágy kor- 
látoztatása, azonban látható hogy a' választók korlá- 
toztatnának ez által. 2) A’tisztujitás kihirdetése után 
20 — 30 nap alatta’ választás tartassák meg. 3), Min­
dennemű megyei hivatal választás alá jusson. A’ cse­
kélyebb módosításokat, mivel a’ lapok érdeket nem ne­
velik , itt elhallgatják. Városunkban sept. lső napjá- 
túl fogva adja szini előadásit Komáromi-Szákfi biztosi- 
tott társasága. Vannak szép tehetségű tagjai. Kitüuöb- 
bek Hegedűs, Komáromi, Szákfi, Szigeti, Szuper, Szal­
mámé és SzilvásiKsztcr. Vendcgszcrcpckbcn Lendvay 
'sl.cndvayné örvendeztettek bennünket ’s koszorúkkal, 
versekkel 's díszes emlékekkel tisztelteitek az Igaz mű­
vészet baráti által. Játékaikrul szólni felesleg; ismeri 
azta’ miveit magyar világ, ’s mi itt csak köszönetét 
szavazunk a’ jeles müvészpárnak , hogy illy felejtliet- 
Icnmiiélvckbcn részesítő, llalog Pepi k. a , Lcndvayno 
tanítványa , három ízben lépett fel ’s a' közönség tet­
széssel fogadó a’ nagy művésznőnek szép reménynyel 
kecsegtető utódját. Kvcnkint 3 hónapra van itt Komá- 
romi-Szákfi társasága biztosítva. Aseptemberben meg­
kezdette/, évi időszak mármárlcfolyand, 's a’ vándor e­
let bajai ismét megérkeznek. Az egylet két év elől fel­
szólító a’ szomszéd megyék magyar közönségét, hogy 
ezen társaságot az év többi részeiben fogadná ópolo kar­
jai közé; do o’ szavak siker nélkül hullottak s Ma- 

" lyarország dunántúli részében négy megye nem talál­
kozott egyesülésre késznek egy csekély áldozatba kerü­
lő szép czélra. Az áldozat valóban csekély. Csak azt 
említjük. hogy itt 3 év óla áilván fen a’ biztosítás nem 
kellett ennyi időre szemólyenkmt 8 ezüst final többet 
áldoznia’125 tagbul álló egyletnek. Az igaz nem nye­
rünk azonnal legtökélyesbet, de az idő megteremne gyű • 
mölcscit 's egy társaság, melly jolcsb tehetségű tago ­
kai bir , ha év elejétől végéig volna biztosítva élcterul, 
a’ magyar színművészeiben is szépen haladna Például 
Komárom decemb február végéig; Fejérvár mart. május 
végéig Füred Júniusban , Veszprém Julius és augusz­
tusban ’ Győr sept. novemb végéig biztosítva a’ társa­
ságot csekély áldozattal valósíthatnák , hogy l’est il­
lán a’dunántúli társaság o'hazában legjobb karban le­
hessen Erre azonban kitartás 's erős akarat kell,melly- 
röla’ magyarnak, nyelvét ’s nemzetiségét lekintvc.most 
valóban mcgfvlejtkezni nem szabadna , midőn olly sok |
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idegen elem tátong elnyelésére ! — Legközelebb mű­
kedvelők adandják Nagy Iguáez „TisztuJitás“ ez vígjá­
ték át a’ fehérvári égettek számára. — Újévvé ,\ ater- 
laud' ez mű németlap Jelououd meg Győrött Noisser Ri­
chard szerkesztése alatt, volt szerencsénk Noisser úr­
tól megtudni : hogy lapjának iránya a’uémctajku elem­
nek a’ magyarral egybeolvasztása 'sa' súrlódások ki- 
cgyeulitéso leeud, Szép ’s nemes czél! ha reményűik 
valósulaniluak úgy Noisser R. ur a' hazafiul érdem ma­
gasztos érzetével tekinthet egykor vissza fáradozásba.
— Szomorú ujságink közé tartozik: hogy Kmety And­
rás ur a'győri akadémiában stalislika tanítója novemb.
Okán elhunyt. Htrmiucz éven tul fáradozott e’ pályán 
és számos szegény sorsú tanuló ifjuval osztá segélyül 
vagyonát. Néhány hét előtti szerencsétlen felüdülésből 
eredt veszélyes mellcsout törései okozók halálát. Jó szí- 
vü’s buzgó emberbarát volt Áldás kiséri em ékét.

TuróczOul. Nov. 7én közgyűlésre screglctlünk,
’s a’ kitűzött tárgyakat elvégezvén, másnap eloszlottunk.
A’ gyűlés tárgyaiból kiemelendők: 1J Egy házi pénztár 
kezeléséből eredő,'s 50 évet tul haladó olly elmarasz­
talások kivonatja, mikre, mint egykori nehézségekre an­
nak idején kellő felvilágosítás adatván , sőt ennek fol­
terjesztése után, a’ beérkezett intézvények folytában 
még az illető számadók is feloldatván, ezek elmaraszta­
lásokul nem ismértettek el; például szolgáljon az 
1805 évi országgyűlési követeknek fizetett napidijak; 
melly miután más alakban, do csakugyan nehézségi 
megújítást foglalna magában, többé tárgyalás alá vetet­
ni nem fog, annál kevésbbé új feleselésbe nem bo­
cs tkozik a’ megye.2} A’ gyógyszerek árszabálya nyom­
ban életbe nem lóptetctthetett a’ kellő példányok hijanya 
miatt, miknek lcküldése szorgalmazóim határoztatott.
3) Hácsmegyénck levele az indokok tekintetéből, me­
gyénk elveivel megegyezvén, tudomásul szolgál. 4) A.’ 
horvátországi követeknek latin szólhatást megengedő 
leirat , mint alapi utasításunkkal megegyező, elfogad­
tatott. Utasításunkban t. i. meghagyatott a’ követeknek, 
hogy a' magyar nyelv előmozdítására ezélzó intézkedé­
seket pártolják ugyan, de egy úttal a’ latin nyelv se ha- 
nyagoltassék cl. 5) Beadatván a’ kir. városok rendezé­
sét tárgyszó munkálat átvizsgálására küldött választ­
mány véleményei jelentése, az jóváhagyatott, ’s azon 
hozzátétellel, miszerint a’ házi adó kivetése irányában 
a’ városok, a’megyék példájára rendeztessenck, utasí­
tásul kiadatni végeztetett. Lényeges tartalma követke­
zőkben foglaltatik: a) Az 1542: 33. t. ez. ncmesijava 
kát a’ városok részére megszerezni áltáljában tilalmaz­
ván, a’bekeblczésnek helye nem lehet, ’s egyedül or­
szággyűlés utján eszközölhető kisajátítás, ez eddig meg- 
határzott törvény esetekben tovább is megmarad, bj Ki­
vevőn a’ szoros rendőri értelmű rendszabályokat, kive­
vőn továbbá az 1840: 9. t. ez. nyomán a’ kövezeti, kivi- 
lágitási 's éjiőr fizetési költségekhez való aránylagos 
jÁrulását, különben a’ curiák a’ városok hatóságának | 
semmikép alá ncmvcttetvék’sa’ személyes adó sem ne- | 
mesekro, sem azok szolgáira ki nem vethető, c) Ha va­
lami a’ megyeházak, katonai laktanyák’s börtönök épí­
tésére kikebleztetik, attól adó nem fizettetik, hanem a’ 
3G. §ban nevezettekkel egyenlő Jogokbanrészcsittctik. 
d) Zsidóknak nagyobb szabadságok, mint az 1840: 
29. t. ez. által meghatároztatvák, nem cngcdlcnek. <0 
A’ 84. §, nydly a’ közvetett adórul szól, a' szerkezetből 
kihagyandó'. 0 A’ polgári képességre feljogosító tel­
kek bírása csak a’belsőkre szorítandó,ellenben a’ külső
telkek birtokosai jövedelmi rovat alá tartoznak , melly

vüli közgyűlésben felolvastatott f. e. oct. l2éu kelik. kir. 
leirat, mellyuek következtében országgy. követeink oda 
utasiltattak: hogy azon törvényjavaslatnak, melly sze­
rint törvényhozási és közigazgatási nyelv ezentúl a’ ma­
gyar nyelv legyen, ö felsége elibe haladék nélküli fel­
terjesztését sürgetvén és szorgalmazván, egyszers­
mind szavazataikkal világosan 's halárzoitan oda nyi­
latkozzanak, hogy addig mig 5 felségének ezen fentebbi 
törvényjavaslatra nézve az országosan egybegyiilt KK. 
és RRhez k. kir határozata érkezik, a’KK. és Hitek táb­
lájának jun. végzése azonnal fölfüggesztetvén az or­
szághoz kapcsolt részek követei azon gyakorlatban, mi­
szerint akár országos, akár kerületi ülésekben tetszé­
sük szerint latin vagy pedig magyar nyelven szólhassa­
nak és szavazataikat a’ két nyelv közül bármellyikén is 
kijelenthessék,hagyassanak meg. Az országgy. költsé­
geket megyénk utasítása szerint egyedül a’ nemesség vi- 
selendi, voltak kik kívánták, hogy azokat nemes és nem 
nemes egyformán viselje, azonban szavazásra kerül­
vén a’ dolog, kisebbségben maradtak. Ezután az állan­
dó választmány a’ bünt.törv.könyv 2ik része iránti ész­
revételeit hivatalos jelentése mclleltbea !la, a’javasolt 
’s követeinknek utasításul adott módosítások követke­
zők: aj az 5dikfejezet Ildik §sa kihagyatván abból a' 
400 lluyi tiszta jövedelem megemlítése, úgyszinte azon 
§nak a) bj ej dj ej fj alatti pontja, ckép szerkcsztcs- 
sék-a’perbefogószék alakítása végett jelen törv.könyv 
kihirdetése után megyei küldöttség által mind azon me­
gyebeli nemesek itassanak össze, kik elegendő törvény 
ludomáuynyal bírnak, bj A' Óik fej. 54ik §sa úgy mó­
dosíttassák: hogy valamint a’ megyei perbefogószék bí­
rája csak nemes lehet, úgy a’ megyei itólöszek bírái is 
egyedül nemesekből választassanak, ej Ugyanazon fe­
jezet 65. és 69ik §sai úgy módosíttassanak ; hogy az 
azokban említett kir. ítélő tábla és hétszemélyes tábla 
újólag alakítandó külön osztályának elnöke és ülnökei ö 
felsége által csupán nemes egyedekből neveztessenek 
ki. dJA’ lOik fej. i92ik §sa: valamint egyéb bűnöknél, 
úgy a’ felségsértés,hűtlenség , hamis pénzverés, király 
személye elleni sértő kifejezések esetében is az elzárás! 
parancsot egyedül a’ megyei perbefogószék vagy első 
bírósága, de nem kir. fötszék adhassa ki. ej Hogy a’ 
perbetogás elrendeltethessék, azon esetben is, ha a’ vá­
dolt az elkövetett bűntettet meg nem vallja, midőn a' 
bűntett elkövetése bizonyos vagy a’ vádlottat súlyos gya­
nú terheli, fj A’ bírák visszavetése ne fogadtassák el. 
g) A’ felmentő Bélelek is okokkal támogattassanak. hj 
Hogy az első bírósága itélöszék a' feleknek semmi c- 
selben kárpótlással no tartozzék és az rajta meg ne vé­
tethessék. ij A’ rendőri kihágások esetében a’ papi sze­
mélyek a' polgári hatóság alól ki ne vétessenek, kj Fel­
mentő ítéletek esetében a’ költségek az illető hatóság 
pénztára által meg no téríttessenek. IJ Az esküit t.szék 
nem pártoltatik de azjavasoltatik, hogy valamint a’fel- 
ségséi lés, hűtlenség, pénzhamisítás ’s a’ király szemé­
lye ellen sértő kifejezések eseteiben, úgy minden egyéb 
bűntettnél a’ megye által küldendő egy ülnök, Járásbeli 
szbiró csküdtársával együtt a’ biinvizsgálatot tennék meg, 
ez ennek elfogadtatása esetében a’ pcrbefogószékrüli 
5ik fej. 39. és 40 $sai egybefoglalva úgy módosíttas­
sanak hogy t. i. a’ perbefogást minden bűntettben ide 
értvén a’ most clöszámlált eseteket is mindenkor az ille­
tő megyei perbetogószékhatározzad. Az itélöszékek- 
röl szóló Óik fej. 52dik §sa pedig e’ szerint lenne szer­
kesztendő, hogy *’ felségsértés, hűtlenség, pénzhami-

tclkek birtokosai Jövedelmi rovat alá tartoznak , meny sjtjs és a’ király személye elleni sértő kifejezések ese- 
mindon különbség nélkül 200 forintban állapíttatott tejbCü is csak úgy mint bármi egyéb büntetti perben
meg. gj A’ városi őrségnél, ott hol személyes lakása dcn t(;(Vényhalóságban felállítandó első bírósági
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vau a’ kötelezettnek,a helyettesítés megáll, különben 
másutt a’ költségekhez Járulni tartozik, hj A’ tiszlvá- 
laszlás, nem a' polgármester, de kir. biztos elnöklete a- 
latt kinek kinevezéséért az 5dik óv elteltével a’ város 
folyamodni köteles,tartandó, ij Városoknak kerükten- 
kintkét két vagyis öszvesen 8 voksa legyen. A’ du­
nántúliak, hova a’ horvát és tótországbeliok is soroz­
tainak, Székcsfcjérvárolt; dunáninnonick Pesten, tisza 
mcllékiok Kassán tiszántúliak Dobrcczoubcn tartsanak 
választást, kj A’ hozandó rendszabályok átvizsgálása 
nem országos választmányra, mert költséges, de a^ 
helytartótanácsra bízassák. IJ Végtére megemlítendő 
még egy statariilis eset, miről jelenleg csak annyit 
mondhatok, hogy a’ tettes mint szántszándékos gyújto­
gató, úgy szólván, rajta kapálván ,’s ezt a’ bíróság előtt 
később megváltván, elítéltetett ’s fel is akasztatott. Tör­
vényes kivégoztetésre 80 év óta példa nincs mogyénk-

Abaujból. Kassa, nov. ‘26án. F.hó 16. 17. és 
18ik napjain első alispáni elnöklet alatt tartott rendki-

ll/IUt/U mojunugj ............. I
den törvényhatóságban felállítandó első bírósága t.­
szék Ítéljen, azon cselre pedig, ha ezen javaslat az or­
szággyűlésen többséget nem nyerne, a’ 7dik sz. a. kü­
lön véleményben javaslóit arlicularis bíróság felállítása 
siirgeltctik; azon módosítással azonban, hogy abból a’ 
kir. íheusnak és vádlottnak engedett azon jog, misze­
rint a’ bíróság tagjai közziil hat hat tagot visszavethet 
Anélkül, hogy a’ viszszavetés okát ad..: kötelesek len­
nének, hagyatnék ki ’s hogy továbbá ezen articuUru 
bírák az országgyűlés által nem egyedül a’ követekből, 
hanem a’ törvényhatóságok részéről adandó utasítás 
melleit felterjesztendő tagokból is választhatnának. —

Eszék, dec. 5. 1843. Dec. 2d. ’s 4kén nemes 
Vcröcze vármegye rendkívüli közgyűlést tartott, mert 
egyik országgyűlési követe P. N. J. gr. leköszönt, oka 
ennek egészsége változékonysága ’s családi körülmé­
nyek : helyébe Dcllimanich Ferencz főbíró lön választ­
va, kinek hivatalát addig középponti azolgabiránkKne- 
zevics László visclendi. Olvastattak azután főispánunk 
ő méltóságának két rendbeli levelei, elsejének erejével
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a’ Rendek kérelmének enged, kik Bellossewicli Pál nos- 
siczi sz biró huzamos érdemeit főbírói czimmel óhajtják 
megtisztelni, második# által Balogh Fercncz azelőtt is i 
volt díjas táblabiró ismét azzá neveztetett. A' koziczei 
kortesek nemességi pőre Zágrábmegychcz utaltatott ’s I 
ők annak bcvégcztcig ususban maradnak. A' Pétcrvá- 
radon történt felszámolás alkalmával pénztárnokunk a 
tetemes maradék adósságból 5000 pftot lerótt. Erre az 
országgyűlési tárgyak vétettek föl, mellyenen semmi 
uj, kevés érdekes, csak a’ már elhangzott ismétclések, 
mellyek iránt vagy a’ már adott utasítás vagy a' kerületi 
szerkezet maradt. A’ magyar nyelv ügyében a’ k. kir. 
leirat pártoltatott, a’ városi curiák a’ honi pénztárba 
adóztassanak , egyebektől a’ nemesibe is , de a’ fej toli 
rovattól a’nemesség ment legyen, mint ment maiglan 
maga a’ polgárság is. Országgyűlés nem minden évben 
hanem csak három évenkint tartassák , hogy a’ sopro- 
nyiés aradi váltótörvényszékek , az Győrbe, emez Te­
mesvárra áttétessenek, pártoltatott; szintúgy a'Jász-és 
kunok elrendezése is a’ követek prudens arbitriumára 
bízatott. Végre Schaumburg Lippe uralkodó herczegnek 
a’ honosításért tett folyamodása is pártoltatott, miután 
belőle kittinek,hogy ö herczegségcaz uralkodó ausztriai 
házzal családi szövetségben léteznék ’s az egész díj 
tüstinti letételét ajánlaná.

S|ianyolors«ág.
(Olozaga elbocsáttatásának okai. Frias és Serra­

no ininistcrségalakitásrabízattak meg )01ozaga volt mi- 
nisterelnök váratlan clbocsáttatása sok beszédre szol­
gáltat a'kalmat. Némcliyck onnan akarók azt származ­
tatni, hogy a’ lakomán, mit a’ diplomatái kar tiszteletére
adott a’királyné, Olozaga karját nyújtó a’királynénak/s
az asztalnál jobb oldalán foglalt helyet. Ez eddig hallat­
lan vakmerőségben egész Madrid mcgbotránykozoltu- 
gyan, de a’ kegyvesztés nem innen származik, hanem a 
cortes hangulatából, mellynektöbbsége határzoltan Olo­
zaga ellen nyilatkozott, ki ez okból cl akaró ugyan a 
cortcst oszlatni, de a’ királyné ez erőszakos rendsza­
bályban nem egyezett meg, ’s így a’ minisletsegnek le 
keile mondania, ’s most Frias és Serrano bízattak meg 
uj ministerségalakitásra, mellynek alakultáig a’ cortes
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nem fog üléseket tartani.—Barcelonában ,Dominus vo- 
biscum1 czimii uj lap jelenik meg. Egyébiránt a' csönd 
o' városban már tökéletesen helyreállott.

A»S Hi«. I
(Bordeaux hg tartózkodása Londonban). A' le­

gitimisták folyvást seregestül tódulnak Parisból London­
ba, és Bordeaux hget nyilványosan Francziaország ki- | 
rályának czimczgcLk. Legfeltűnőbb azon körülmény , 
miszerint Benyer sem maradt el a’ vakbuzgók sorából, 
ámbár mint tagja a’ franczia követkamrának, hűséget 
esküvék Lajos Fülöpnek. Ez komoly ulázatra fog al- j; 
kaimat szolgáltatni a’ követkamrábau. Az angol király- 
né mógnem fogadá el Bordeaux hg látogatását, s al­
kalmasint nem is fogja azt tenni, mert a’ franczia korm 
követség utján is gátoltatni fogja e’ megtiszteltetést. E- j 
gyebiránt Bordeaux hg addig szándékozik Londonban | 
tartózkodni, inig franczia hódolóinak száma le ncina- 
pad, azután pedig a’ walesi hgséget fogja meglátogatni.

F i-a nczlaors* se g.
(Hidegség az udvar s követkamra között ) A kir. 

család megváltoztató korábbi szándékát, ’s nem dec.
2 5én, hanem már 1 Óén térend vissza St.Cloudból Pa­
risba. A’követek, kik már Párisim sereglenek , vona­
kodnak magokat a’királynál bejelentetni, mivel félnek, 
hogy Nemours hg évdíja melletti szavazásra fognak föl- 
szólittatni. E' csiklandós körülmény tetemes meghide- 
gülést okozott a’ kormány 's követkamrai tagok között. 
—A’ papság’s tud. egyetemek közti viszály érdekes vi­
tákat szülend a’ követkamrábau.

€«S öi*ögoi'S^«g*
(A’ nemzeti gyűlés színezete.) A nemzeti g, üh s 

me-nyilásakor közel 240 követ veit jelen, ámhár a’ 
törvényes szám csak 180. E’ tünemény onnan eredt, 
mivel több választókor kettősen választatott, azaz a 
kisebbség külön külde követet. Mindazáltal megbízóle­
velek vizsgálatára nevezett f 5 tagú választmány sze­
rencsés lön c’ zavart egészen kiegyenlítem. Azekk- p a- 
lakult gyűlés tagjait mind csak azon kívánat lelkem., 
miszerint a nemzet ’s király Jogai ’s érdekei b.ztcs.Uas- 
sanak; de c’ biztosítás módjára nézve különbözek a ve
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lemények ’s máris megtetszenek a’pártok. A’ legbuz­
góbb töredék egy kamrai rendszert kíván, de a’ több­
ségismét több ágazatra oszlik cl, mert egy rész a’ se- 
natornevezósi jogot egészen a’ királynak kivánja áten­
gedni, másika’ nemzetnek vagy a’ követkamrának, a’ 
harmadik végre a’ királynak és nemzetnek óhajtja azt 
sajátjává tenni. Igen érdekes loend tudnunk: mikép 
fog o’ nagyszerű kérdés eldöntetni.

TöriiUovsztift".
(A’cserkeszek folyvást győzedelmeskednek. Ag- 

godalom Szerbia miatt. Szláv propaganda.) Konstanti- 
í nápolyi hírek szeriritaz oroszok D.ighcstanban, Kauká­

zus keleti részén ismét megvi rétiek. A’hegylakók hős .j 
fejdelmök Hamil bcy vezérlelc alatt egy egész orosz 
osztályt ’s több örcsapatot megrohantak’s közülök 16 
tisztet ’s több száz legényt teritotlek a’ harezmezöro ; 
aztán néhány orosz erősséget támadták ’s kettőt elfog­
lalván tetemes hadszerek birtokába jöttek, igen való­
színű , hogy ez esemény után Oroszország kénytelen 
lesz megválloetalni eddigi kémkedő bánásmódját ’s nagy 
erővel fogja a’cserkeszeket megtámadni. — A’ portát 
Szerbia állása aggasztja’s meg sem ütköznék, ha uj lá­
zadás hírétől lepelnek meg; mert a’(örökök azt hiszik, 
miszerint Szerbia Lieven b. által azon ponlra vitetett 
vissza, mellyen az utolsó lázadás kitörésekor volt. A’ 
porta erőteljesen követeié az orosz követségtől, hogy 
Lieven Belgráditól távoliltassék el , azonban azt kapá 
válaszul , miszerint mig Danilcvszky oda nem érkezik, 
addig Lieven ott maradaml, ’s csakugyan igy történt. D. 
megérkezett, ’s Lieven azonnal Bécsen át azonnal sz. 
Pétervárra utazott. — Görögországra nézve az orosz 
kormány azon tanácsot adá a’ portának , hogy a’ görög 
eseményeket szemmel tarlsa ’s a’ lázadás folyamát no 
engedje saját birtokába átcsapni. Resid pasa ismét cl— 
távol utalót t a’f (ivarosból, hol most rá legnagyobb szük­
ség vari: követül küldetett Párizsba. — Oláhország- 
bana’ szláv propaganda cselszövényci iránti nyomozá­
soktól kiviláglott, hogy nemcsak bolgár ’s más szláv, 
hanem oláh cgyedekis varinak vétkes összeköttetések­
ben , mihezképest számos rlfcgatás történt; az el fo­
gottak Brailába az ott felállított biztosság clibc vi­
telnek. —

Sertés eladás.

Gőzhajók ^ járása.
Indulnak: Petitről Pozsony 's Bées felé páros napon, Dec. 2. 4. sat. inig az 

idő és viz. átlapolja engedi, 7 órakor regg.
P ősiről Zimony és Brenltova fele reggel 6 órakor.

Minden akadály- és alkalmatlanság elhárítása vegeit a t. ez. utasok - 
tóztassanak utazási jegyeket indulás-dőlt. napon vdlátni es szinte akk 
pogyászt is átvételi nyugtatvány mellett a hivnlalban ntadm.____________

A’ M. Grazil. Egyesület állal kiadóit

Magyar Gazda
czimii folyóirat ügyében.

Közelgőivé!! a’ folyó félév vége , szükségesnek tartjuk hazai gazdáinkat
. » ,. . . J........ J . 1 - ^ i . 1 r. ..I evr.rin a S'/PI’ UPS/.

H C
folyóirat pártfogóit hazaliul tisztelettel figyelmeztetni miszerint a szerkeszti stg 
nemcsak hivatásszerű, hanem becsületbeli kötelességének .s tartván e apók 
közhasznúságát tartalmi értékének folytonos emeles ea- 
I ni, a’ tudományok fejlődésével lépést tartva, tehetsege szerint gyarapítani, me - 
lékaján,lék gyanánt jövő évhen időről időre .v legfont.,sl. rét, füvek szmez,.(-áb­
rázok,(ival fog tiszt, előfizetőinknek kedveskedni ’s azokat fuvészek es gazdasági 
kimerítő ismertetéssel kisérni ’s mind c’ mellett az eddigi csekély előfizetős, 4 pgo 
forinttal félévre (két,vet adván hetenki.it) megmarad , azt óhajtván az egy« sül - , 
hogy minél számosabban vehessenek hon, gazdáink koz.il reszt e jiitanyii.s ar i el- 
lett Ismére tterjesztő eszközeiben. Nem akarjuk all,tam hogy senk., le valóban 
igen kevesen vannak gazdáink közt, kik minden tovább, tannins, szükségen fö­
lül állanának ; ’s hogy mégis eddig (jelenleg egyel len) honi gazdasag, lapu, k ol­
vasói száma ezer és egy pár százai: alig tudott túlhaladni , egyedül anuak I nlajilo- 
niliuk hogy e’ folyóirat, mint valóságos esetekből bizonyosan nllilhntjiik, az 
ország nagyobb résziben még nevéről sem ismeretes Azért kívántuk e l.gyelinez- 
tetés állni hazánk lcgilivatosl, lapjai utján haza, mezőgazda,nka szívesi reszve re 
fel Inni ’s akár az egyesület t. c./.. ügy viselőinél, akar a szerkesztőségnél («sin 
üllői „1 . gr. Károlyikáz) akár végre a’kir. postah.valaloknnl leendő előfizetés
végett az ügy érdekében felszólítani. Pesten decemb, 1N13. ,vegeu az ufcy v ygasytt,. Gazda szerkesztőségé.

kez.téhen , fenérdeklcff alpereseknek a' 
budai határhoz közel cső Prainonfór 
helységben levő bírói zár és foglalás alá 
veit serházuk mindennemű épületeivel, 
műszereivel, készleteivel , szoba- és

gokkal együtt jövő 184 tik év I jan. 2nn
rotrtroli tinik llíill ll(íl • S’/.i Iliül ll rvtTfílf ol III , , rmi > r
fo^f Kelt Festen de.-, hó íján ,843. 11,- Simonytornyan nsTolna varme- 
gyessy Péter s. k. mint i ogrchrtjló urotl. (/yébeil iOO (lb. IllZOtl SCVtdü tl-
iigyvsz. 3 adó. 2—3.

Hasznos és olcsó
M a 8*íi c son ni ajáml élt.

Kilián ’s társánál Pesten, a' vácziulczában, Parkfrieder-házban 
épen most jeleni meg és kapható :

Legújabb nemei- magyar képes

A. B. Cz.
Olvasó-könyv,

fiuk és leányok számára 24 festett képpel. Nagy 8rét kemény horitékb. 48 kr.pp.

Bírói árverés.
Zanfoly János és Siegelhauer Anna el­
len Silva Aloyzia . Humbarli IVIaria es 
Ne,,mayer Tódor részére a raczkevi u- 
ris/éken 52,673 vf. 40 krnyi tartozásra 
nézve hozod cin,araszt,', Ítélet követ- általjáhan minden ott laiállialó ingósá-

I' óméit, rcgcczi Itreoz-enheim Fcr- 
ilinánd ó hgségének t. Abaiijn,egyében 
helyezett regéczi urod. tartozó Fony . 
Mogyoró,'ska és Itegéezke helységek az 
azokban le vő’s alább jegyzett haszonvé­
telekké!, gazdasági és jövedelmező épü­
letekkel f. 18 13. dec 2/ke délelőtti órái­
ban Konyhán tartandó nyilványos árve­
rés utján, (i egymás alá ni évre haszon­
bérbe adandók , n. m:

1J A’ főnyi, mogyorócskai és regcez- 
kci kisebb k. haszonvételek ’s Fony ha­
lárában levő vízimalom.

2) A főnyi, mogyorósba! és regéez- 
kci telkes jobbágyok és házas zsellérek 
álfal fizetni szokott füst pénz , s taksák.

3) A’nevezed 3 helységben levő 57 
egész lelek külső tnrlozmányiból az n- 
rodalmat természeti valóságában illető 
kilcnczed.

4) Azon helységek lelkes jobbágyai 
és zsclléiirészéről évenkin! lelj.-sitendő 
2,326 mari,ás és Ki 10 gyalog napol tevő 
úrbéri robot használata.

5) A’ főnyi dé/.niásszőlőkből az urod. 
természeti valóságban illető borkilenezd

1

6) .V főnyi belső m* zőben 90 hold "s 
a" főnyi csonáási majorsághoz tartozó 

‘is8 hold urasági szántóföldek, és 120 
holdnyi hegyi kaszáló.

7) Főnyi,an egy alkalmas csűr, u- 
gyanod pálinkái,áz, a* hozza mellékelt 
szükséges épületekkel, hizlaló istállók­
kal, ni,dly épület he a’ bérlő csekély köl­
tséggel pali,ikatózó gépel „Ilithat, hova 
az égetéshez szükséges legjobb viz a 
közel levő hegyek l'o,Tasinak egyikéből 
leg,•legeden,lőhb meny őségben magáiul 
bele folyik : továbbá n’csonkás', major- 
sági épületek mn. liszt-, cseled-, és ju­
hászlakok, istállók, lő hl, száz Julira va­
ló ahol, csűr, magtár ’s alatta krumpli- 
(arlópin ezc.

8) V főnyi terjedelmes ’s különösen 
juhtenyésztésre igen alkalmas legelő 
használnia, '.t) A' főnyi, regéezkei s mo­
gyoróskai erdőségből az urod, annyi öl 
fa' áil, mennyi a’héi lő szükségére klván- 
ditik.ölél meglmlá,zandó áron számilva-

A’lobbi feltétel az ,irodai, gazda ág 
korm. kanezella,iában megtudható.

Kell Sáros-Patakon dee. 1. 1843,

„ir-

Szerkeszti Ilelmeczy. — Ny ómat ik Traltner-Károlyi betűivel, uri-uleza 453-


